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Lot 1
Dear Valued Customers and Esteemed Collectors,

As we approach the High Holy Days and upcoming Chagim, we are pleased to present you with yet another catalog, 
featuring a choice selection of fine antique Hebrew books and manuscripts. It is with great pleasure that we offer this 
unique selection of lots, many of which are directly relevant to either Rosh Hashanah, Yom Kippur, or Sukkos. 

True to our mission, we pride ourselves on offering quality over quantity, choosing only the finest pieces of unparalleled 
quality. We encourage you indulge yourself in our rich history and browse the catalog, where you will find an array of 
top items, each with a different focus and topic. 

As always, please do not hesitate to contact us for any inquiries you may have and we’d be glad to assist you further. 

With wishes for a Happy and Healthy New Year and successful bidding,

The Royal Team

לקוחות יקרים ואספנים נכבדים,

לקראת הימים הנוראים והחגים הבאים עלינו לטובה, אנו גאים להציג בפניכם קטלוג חדש, הכולל מבחר של ספרים נדירים וכתבי יד 
עתיקים. בשמחה רבה אנו מציעים פריטים נבחרים אלו, שרבים מהם רלוונטיים לראש השנה, ליום כיפור או לסוכות. 

נאמנים למשימתנו, אנו מתגאים בכך שאנו מציעים איכות על פני כמות, ובוחרים רק את הפריטים המשובחים ביותר באיכות שאין שני 
לה. אנו ממליצים להתפנק עם ההיסטוריה העשירה שלנו ולעיין בקטלוג, שם תמצא מגוון פריטים מובילים — ממאה ה-16 עד ימינו אנו 

— כל אחד עם מיקוד ונושא אחר. 

כמו תמיד, אנא אל תהסס לפנות אלינו לכל שאלה שיש לכם, ונשמח לסייע בהמשך. 

עם איחולי ברכות שתזכו לכתיבה וחתימה טובה והצעה מוצלחת, 

צוות בית מכירות רויאל

Sefer Reishis Chochmah,
Venice 1593.

Reishis Chochmah is an important book of Kabbalah 
and Mussar, written by R. Eliyahu de Vidas of Tzfas. 
It is based largely on the Zohar. Ever since it was first 
printed it has been immensely popular, reprinted 
hundreds of times. R. de Vidas was a foremost disciple 
of R. Moshe Kordevero, commonly known as the 
Ramak.

The famed ‘Iggeres Haramban’ was first printed in 
this work, and it appears on pp. 371 (Sha’ar Ha’Ana-
vah, Chapter 6). Iggeres Haramban has long been 
known as a cherished Segulah to merit heavenly 
assistance in one’s endeavors. 
 
Reishis Chochma was first printed in 1579. The 
present copy is the second, updated edition. Di Gara 
press, Venice 1593. Extremely rare!

In very good condition. Light water stains. A small open tear seen 
on title page, partially affecting one letter of text. Bound in an 
attractive 18th century French binding with gilt accents; spine 
partially damaged. 

391, [32] pp.

Page Size: 16.5cm.

Opening Bid: $1,500 
Estimate: $1,800-2,000

ספר ראשית חכמה, ויניציאה שנ״ג.
ספר ראשית חכמה הינו אחד מספרי קבלה ומוסר החשובים ויסודיים ביותר, שנכתב על ידי רבי אליהו די וידאש. מבוסס בעיקרו על מאמרי הזוהר, ומאז שנדפס 
לראשונה בויניציאה בשנת של״ט, הפך לספר נפוץ ביותר, ונדפס במאות מהדורות. רבי אליהו די וידאש היה תלמידו המובהק של רבי משה קורדובירו )הרמ״ק(.

בספר זו נדפס לראשונה אגרתו המפורסמת של הרמב״ן )דף של״א, שער הענוה פרק ו׳(, הידועה כסגולה למלא בקשותיו של אדם. 

מהדורה שנייה זו היא נדירה ביותר. במצב טוב מאוד. כתמי מים קלים. כרוך בכריכה צרפתית אטרקטיבית מהמאה ה-18.

391, ]32[ דף | גודל עמוד: 16.5 ס״מ.

מחיר פתיחה: $1500
הערכה: $1800-2000

For additional information regarding this sale or 
consignment inquiries, please contact us: 

 info@royalauctionhouse.co
 www.royalauctionhouse.co

908.866.1468

This catalog requires Genizah according to Jewish law. 
קטלוג זו טעון גניזה כדת וכדין.
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Sefer Mekor 
Chochma, 

Prague 1610. 
First Edition 

With The Haskamah 
of The Shela and The 

Levush!

Sefer Mekor Chochma is a very 
interesting work, authored by 
R. Yissachar Ber of Kremnitz, 
who was a renowned Kabbalist 
who lived in Poland during the 
17th century. Contains passages 
of the Zohar translated from 
Aramaic into a clear and concise 
Hebrew, to make it easy for all 
to understand. It is arranged 
according to the relevant to the 
Parsha of the week, and also 
includes sections on Chomesh 
Megillos. 

Printed with the approbations of 
R. Mordechai Yafeh (the Levush), 
R. Yeshaya Horowitz (the Shela), 
as well as many other prominent 
leading Torah scholars. 

In good condition. Paper slightly brown as 
in all Prague imprints from this era. Title 
page features a beautiful woodcut border 
depicting various scenes. 

40 pp. (mispaginated). A small restoration 
is seen on header of pp. 1. Page size: 18.5cm

Opening Bid: $1,000
Estimate: $1,400-1,600

ספר מקור חכמה, פראג שע״א. מהדורה ראשונה. 
עם הסכמת השל״ה והלבוש!

ספר מקור חכמה, חיברו רבי יששכר בער מקרמניץ, שהיה מקובל שחי בפולין במהלך 
המאה ה-17. פראג שע״א. מהדורה ראשונה.

חיבור מאוד מעניינת! מכיל קטעי הזוהר שתורגמו מלשון ארמית ללש״ק באופן צח וקל, 
כדי להקל על הלומד. מסודר לפי פרשת השבוע וסדר חמש מגילות. 

נדפס בהסכמותיהם של רבותינו בעל הלבושים והשל״ה, וכן רבים אחרים מגדולי הדור, 
המשבחים את המחבר ואת ספרו.

במצב טוב. נייר מעט חום כמו בכל דפוסי פראג מהתקופה הזו. דף השער כולל גבול חיתוך 
עץ יפהפה המתאר סצנות שונות.

40 דף )דפדוף שגוי(. 

גודל עמוד: 18.5 ס״מ.

מחיר פתיחה: $1000
הערכה: $1400-1600

The Book of Daily Prayers – The Leeser Siddur, Philadelphia 1848. 
Printed according to the custom of German and Polish Jews, with 
English translation. This is the very first Ashkenazic Prayer Book 
Printed in America. Besides its historical context, this prayer book 
is particularly important as it was edited and published by Rev. Issac 
Leeser of Philadelphia, who was one of the leading Orthodox Rabbinic 
authorities in America during that time. 

Although an Ashkenazic Prayer book with English translation had 
already been printed in London in 1770, Leeser still felt that a new and 
improved edition was necessary, as he writes in his introduction: “It 
requires but little critical knowledge to discern the great defectiveness 
of all the editions hitherto issued in England, at least those which have 
fallen under my notice… one of the great defects in the English editions 
being the apparent want of proper arrangement, and the entire 
absence of many portions, which ought to have a place in every prayer 
book which is in daily and constant use”. 

Rev. Issac Leeser (1806-1868), a pioneering leader and advocate 
for Orthodox Jewry in the 19th century, who was known as a fierce 
opponent to the Reform Movement. To that end, he published 
numerous works and periodicals where he would write against the 
Reform movement. 

Contains prayers for the entire year. With two title pages, English 

opposite the Hebrew. 

A fine copy in overall very good condition. Light foxing seen on several leaves, typical 
for imprints of this era. Bound in original (?) hand-tooled binding with gilt accents and 
decorations. 

[5], 243 pp. 

Page size: 22cm.

Opening Bid: $1,000
Estimate: $1,500-2,000

The Leeser Siddur

First Ashkenazic Prayer Book Printed in America!

PHILADELPHIA 1848

Lot 3Lot 2



חמשה חומשי תורה, אמשטרדם תנ״א. 

עותק מפואר ומרשים בכריכה מקורית.

חמשה חומשי תורה, עם הפטורות, אמשטרדם תנ״א. 
מהדורה זו נדפסה כולה בספרדית לטובת קהילת 

האנוסים שהתגוררה אז באמשטרדם. מכיוון שהם חיו 
בקרב נוצרים במשך כמאתיים שנה, היה להם מעט 
מאוד ידע בלשון הקודש. לשם כך נדפסו מהדורות 

רבות של התנ״ך וסידורים כולן בספרדית, כמו 
בעותק שלפנינו.

נדפס על ידי המדפיס המפורסם דוד טארטאס, 
אחד המדפיסים היהודיים הבולטים באמשטרדם 
אחרי מנשה בן ישראל. עם שער נפרד להפטרות 

של כל השנה.

מהדורה זו כוללת עמוד שער בולט עם חריטת נחושת, 
המתאר סידור פרחים יפהפה, עם הכיתוב ״חמשה חומשי 

תורה״. בראש העמוד מובא ציטוט מפסוק במשלי - 
״עטרת תפארת תמגנך״ - כתר התהילה הם המגנים עליך. 

זו אולי התייחסות סתמית לקהל האנוסים, שמסרו את 
חייהם )במידה מסוימת( כדי לחיות כיהודים בסתר.

מהדורה נדירה במיוחד. למיטב ידיעתנו, מעולם לא הוצע 
למכירה במכירה פומבית.

עותק יפהפה מפואר ביותר, במצב טרי כמו חדש. מודפס על נייר לבן 
פריך. כרוך בכריכה הולנדית מקורית 

בעבודת יד, עם שני סוגרים המקוריים.

]1[, 436, ]3[, 558-437 דף. דפדוף 
שגוי. 16 ס״מ.

מחיר פתיחה: $2500
הערכה: $3000-4000

Chamisha Chumshei Torah – Cinco Libros De La Ley 
Divina, Amsterdam 1691. 

An Impressive Copy In Original Binding
This edition was printed entirely 
in Spanish for the benefit of the 
Marrano community then residing in 
Amsterdam. Because they had been 
living amongst Christians for roughly 
two centuries, they had very little 
knowledge of the Hebrew text. To 
that end, many editions of the Torah 
and Siddurim were printed entirely 
in Spanish, as the present copy. 

Printed by the famed printer David 
Tartaz, one of Amsterdam’s most 
prominent Jewish printers after 
Menasseh ben Israel. With a separate 
title page for Haftorahs which are 
read throughout the year.  

This edition also features a striking 
copper-engraved title page, depicting 
a beautiful arrangement of flowers, 
with the words “Chamisha Chumshei 
Torah” in Hebrew. At the top of 
the page is a quote from a verse in 
Proverbs (Mishlei) – “Ateres Tiferes 
Timagnecha” – the crown of glory 
are those who shield you. This is 
perhaps a cryptic reference to the 
Marranos, who risked their lives to 
practice Judaism in private. 

An exceptionally rare edition. To the 
best of our knowledge, it has never 
been offered at auction. 

An absolutely beautiful copy in mint, like-new 
condition. Printed on crisp white paper. Bound 
in original hand-tooled Dutch binding, with 
both original clasps intact. 

[1], 436, [3], 437-558 pp. Mispaginated. 16cm.

Opening Bid: $2,500
Estimate: $3,000-4,000

Lot 4



עותק נאה ושלם של ספר כל בו, ויניציאה שכ״ז. מאז הדפסתו לראשונה התקבל כאחד המקורות היסודיים של הלכה ומנהג. כולל קמ״ח ׳חלקים׳, וכפי ששמו מרמז, )״כל בו״ - ״הכל 
בפנים״( הוא עוסק בכל ההלכות והמנהגים הרלוונטיים למעגל החיים היהודי.

למרות שהכל בו הובא רבות בידי האחרונים, נותרה תעלומה מי בדיוק חיבר את הספר. הבית יוסף כותב )אבקת רוכל סימן יג( שדברי הכל בו זהים לספר אורחות חיים, שכתבו רבינו 
אהרן הכהן מלוניל, שהיה מהראשונים. בהתבסס על כך, יש הטוענים שדעתו של הבית יוסף היא שנכתבה על ידי ר׳ אהרן מלוניל. דעה זו קיימת גם על ידי החיד״א )ראה: שם הגדולים, 

ספרים, מערכת כ׳(, אולם דעת השלשלת הקבלה שנכתב על ידי הריב״ש.

חלקים ס״ד-ע׳ עוסקים בהלכות ראש השנה ויום הכיפורים, וכולל ״ספר נקרא מורה חטאים״ שחיבר הרוקח. חלקים ע״א-ע״ב ואילך עוסקים בהלכות סוכה וארבע מינים. בהלכות של 
פסח, אנו מוצאים פירוש מקיף על הגדה של פסח )חלק ל״א(.

במצב טוב מאוד, עם כתמים קלים באיזה דפים בודדים. | ]4[, קנח דף. גודל עמוד: 28 ס״מ.

מחיר פתיחה: $1000 | הערכה: $1200-1800

A fine, complete copy of Sefer Kol Bo, Venice 1567. Ever since its 
publication, Sefer Kol Bo has been accepted as one of the premier 
sources of Halacha and Minhag. It contains 148 sections, and as its 
name suggests, (“Kol Bo” - “All is within”) it deals with all relevant 
Halachos and Minhagim of the Jewish life cycle.

Although Kol Bo is frequently recited by the Acharonim, it remains 
a mystery as to who exactly authored the work. The Beis Yosef 
writes (Avkas Rochel, Siman 13) that the words of the Kol Bo are 
identical to Sefer Orchos Chaim, which was written by R. Aharon 
Hakohen of Luniel, who was one of the Rishonim. Based on this, 
some suggest that it was the Beis Yosef’s opinion that it was written 
by R. Aharon of Luniel. This opinion is also held by the Chida 
(see: Shem HaGedolim, Sefarim, Maareches Kaf ), however the 
Shalsheles Hakabalah is of the opinion that it was authored by the 
Rivash.

Parts 64-70 deal specifically with the laws of Rosh Hashanah and 
Yom Kippur, and includes instructions of Teshuvah which was 
authored by the Rokeach. Parts 71-72 and onwards deal with relevant 
Halachos of Sukkah and Arbah Minim. 

In the Halachos of Pesach is a comprehensive commentary on the 
Haggadah (part 51). 

In very good condition, with occasional light stains. 

[4], 158 pp. Page size: 28cm.

Opening Bid: $1,000 | Estimate: $1,200-1,800

Sefer Kol Bo - The Fundamental Book of Halacha and Minhag
ספר כל בו – ספר היסוד להלכה ומנהג, ויניציאה שכ״ז.

Venice 1567

Lot 5 Lot 6

A Royal Treasure!
A Magnificent Wide-Margined Zhitomir Tehillim



Sefer Tehillim and 
Ma’amados, Zhitomir 1853. 
A Luxurious Wide-Margined 
Copy!

Sefer Tehillim, printed in Zhitomir in 
1853 by R. Chanina Lipa and R. Yehoshua 
Heschel Shapiro. A magnificent, wide-
margined copy in excellent condition! 
This 1853 edition is unrecorded; no copy 
exists in The National Library of Israel. A 
complete copy of this edition has never 
been offered for sale at auction.

A pedigreed copy, which belonged to R. 
Moshe Nachum Yerushalimsky, with his 
stamp seen on title page. Corrections in 
his handwriting are seen on some pages. 

R. Moshe Nachum Yerushalimsky (1855-
1916), one of the leading Poskim during 
the late 19th century. He corresponded 
with virtually all Torah leaders of his day, 
and authored thousands of responsa. In 
his early years he was a follower of the 
Divrei Chaim of Sanz, and later he became 
a staunch follower of R. Dovid of Tolna. 
In 1902, he was appointed Rav of Kielce, 
Poland. It was during this time that he used 
this Tehillim, as indicated on his stamp. 

Also seen is the personal stamp of Rabbi 
Menachem (Emanuel) Schwartz of 
Scranton, PA. Rabbi Menachem Schwartz 
(1870-1939), a saintly Chasidic Jew who 
was a disciple of the Kedushas Yom Tov 
of Sighet as well as the Minchas Elazar of 
Munkatch. In his later years he emigrated 
to America and moved to Scranton, where 
he owned a wine business. It is said that 
R. Menachem was the only person living 
in America from whom the Minchas 
Elazar accepted money; a testament to the 
righteousness and stature of R. Menachem 
Schwartz.   

This copy is complete with all pages of 
Ma’amados, bound in a sumptuous custom 
leather binding with gilt decoration. With 
matching slipcase. 

In excellent condition, all edges painted red. The wide-
margin area of the first [3] pages were repaired in the 
lifetime of R. Moshe Nachum (as his stamp is seen in 
the repaired margin area), with no loss of text. 

Approx. 22.5cm

[2], 144 (287), 28 (56) pp.

ספר תהילים עם מעמדות, 
זיטומיר תרי״ג. עותק רחב 

שוליים מפואר בתכלית היופי!
ספר תהילים עם מעמדות, נדפס בזיטומיר בשנת תרי״ג 

ע״י האחים השותפים רבי חנינא ליפא ורבי יהושע 
העשיל שפירא. עותק מפואר רחב שוליים במצב מצוין! 

מהדורה זו משנת תרי״ג היא נדירה ביותר. לא רשום 
בוינוגרד, ולא נמצא בספרייה הלאומית של ישראל. 

עותק שלם של מהדורה זו אף לא הוצע למכירה 
במכירה פומבית מעולם.

עותק מיוחס, שהיה עותק הפרטי של רבי משה נחום 
ירושלימסקי, עם חותמתו בדף השער. בחלק מהדפים 

נראים תיקוני דפוס בכתב ידו. 

רבי משה נחום ירושלימסקי )תרט״ו-תרע״ו(, מגדולי 
הרבנים בסוף המאה ה-19. התכתב כמעט עם כל 

גדולי התורה של הדור, וחיבר כמה ספרים, ותשובות 
לאלפים. בצעירותו היה דבוק לרבינו ה׳דברי חיים׳ 

זי״ע מצאנז, ובהמשך הפך לחסיד מובהק של הרה״ק 
רבי דוד מטולנא. בשנת תרס״ב מונה לרב בק״ק קיעלץ 

שבפולין, אותו תקופה השתמש בתהילים זו, כפי 
שמצוין בחותמתו.

כמו כן ניתן לראות את החותמת האישית של רבי מנחם 
שווארץ מסקרנטון ארה״ב. רבי מנחם שווארץ )תר״ל-
תרצ״ט(, יהודי חסידי צדיק ותמים שהיה תלמידם של 

הקדושת יום טוב מסיגעט והמנחת אלעזר ממונקאטש. 
בשנותיו האחרונות היגר לאמריקה ועבר לסקרנטון, שם 

היה בעל עסק יין. מסופר שר׳ מנחם היה האיש היחיד 
שגר באמריקה שממנו קיבלו המנחת אלעזר כסף עבור 

מוסדותיו — עדות עד כמה היה ר׳ מנחם חשוב בעיני 
הרה״ק בעל מנחת אלעזר ממונקאטש.

ללא ספק הזדמנות פעם אחת בחיים - שניתן לרכוש 
כזה תהילים עם שוליים רחבים, בתכלית השלימות 

והיופי. ולא זו בלבד, אלא אף היה בבעלותו של גאונים 
וצדיקים אשר ממנו שפך ליבם לקוב״ה, ודבר שפתים 

אך למחסור לפרט גודל מעלת אמירת תהילים מעותק 
כזו.

עותק שלם, עם כל דפי המעמדות. כרוך בכריכת עור 
יוקרתי ומפוארת, עם עיטורים מוזהבים. עם קופסה 

תואמת.

במצב מצויין, עם קצוות צבוע אדום. שטח השוליים הרחב של ]3[ 
העמודים הראשונים תוקן, וזאת נעשה כבר בראשית מאה ה-20 בחייו 

של רבי משה נחום )כפי שנראה חותמתו בשטח השוליים המתוקן(, 
ללא אובדן טקסט.

כ-22.5 ס״מ.

]2[, קמד )287(, כח )56( דף.

Opening Bid: $15,000
Estimate: $20,000-30,000

מחיר פתיחה: $15,000
הערכה: $20,000-30,000

22
.5

cm



Lot 7

The First Edition of 
Talmud Yerushalmi – 
Seder Moed, Venice 
1523.
This is the first edition of Yerushalmi, 
published by Daniel Bomberg in Venice, 
1523. This volume contains sections of the 
Yerushalmi from Shabbos until Chagigah. 

Although Talmud Yerushalmi had 
existed in manuscript form for centuries 
prior, it was not until 1523 until it was 
finally published by Bomberg, after the 
completion of the printing of the Talmud 
Babli. This edition is based upon the sole 
extant manuscript of the Yerushalmi, 
called the Leiden manuscript, which was 
written by Yechiel b. Yekusiel b. Binyamin 
HaRofe in 1289. 

The initial word “Yetzios” on Daf 2 is 
surrounded by a historiated floral woodcut, 
which is also found in the Bomberg edition 
of Mikraos Gedolos. Likewise, the initial 
word of each Tractate that follows, is 
highlighted with a beautiful floral woodcut, 
which was used by many subsequent works 
printed by Bomberg during these years. 

The title page features a magnificent arch, 
which is seemingly an ark for the Torah. 
Interestingly, this arch was also used on 
other Bomberg imprints, such as some 
volumes of the Mikraos Gedolos, Rav 
Alfas and the Rambam, but was not used 
in the Talmud Babli. The reason for this is 
unknown, however it is possible that when 
Bomberg had begun printing the Babli it 
had not yet been designed, so it was only 
incorporated in 1523 and onwards. 

A fine copy, printed on thick, high-quality white 
paper. With occasional light stains. Bound in a 

beautiful new leather binding. 

83 pp. Page size: 34cm. 

Opening Bid: $6,000
Estimate: $10,000-12,000

המהדורה הראשונה של תלמוד ירושלמי – סדר מועד, ויניציאה רפ״ג.
תלמוד ירושלמי – סדר מועד, ויניציאה רפ״ג. מהדורה ראשונה של הירושלמי, נדפס ע״י דניאל בומברג ויניציאה, 

רפ”ג. כרך זה מכיל תלמוד ירושלמי של מסכת שבת עד מסכת חגיגה.

תלמוד ירושלמי היה קיים בכתב יד מאות שנים קודם לכן, אך רק בשנת רפ״ג ראה אור בהוצאת בומברג, לאחר סיום 
הדפסת התלמוד בבלי. מהדורה זו מבוססת על כתב יד היחיד הקיים על הירושלמי, הנקרא כתב-יד ליידן, שנכתב בידי 

הסופר יחיאל בן יקותיאל בן בנימין הרופא בשנת 1289. 

עותק יפה, נדפס על נייר לבן עבה ואיכותי. עם כתמים קלים. כרוך בכריכת עור חדשה ויפה.

פג דף. גודל עמוד: 34 ס״מ.

מחיר פתיחה: $6,000  | הערכה: $10,000-12,000

Lot 8

World’s Smallest Gemara!
A Miniature Sized Talmud - Masechta Sukkah, Frankfurt (Berlin) 1722.

הגמרא הקטנה בעולם שהודפסה אי פעם!
תלמוד בבלי מיניאטורי - מסכת סוכה, פרנקפורט )ברלין( תפ״ב.

This miniature Gemara is the smallest known 
to be printed, and measures only 9cm in size! 
Interestingly, according to the title page this 
edition was made exclusively in a miniature 
format in order that it can be easily carried 
around thereby enabling everyone to know the 
entire Masechta and the relevant Halachos by 
heart. As such, no commentaries are present, nor 
are the Dapim in sync with the typical style of the 
“Tzuras HaDaf” found in all other editions of the 
Talmud. 

A complete copy in a condition such as this is of 
utmost rarity! No complete copy exists in the 
National Library of Israel. 

Altohugh no printing place is given, 
Steinschneider (no. 1909) maintains that the 
initials F.R. printed on the title page are most 
likely referring to “Fridericus Rex” or King 
Frederick William I of Prussia, who reigned in 
Berlin and surrounding areas during the time 
this edition was printed. He therefore concludes 
that in all probability it was printed either in 
Frankfurt or Berlin, which were both under the 
reign of King Frederick. Hence the attribution to 
him seen on title page. 

A magnificent copy bound in original leather 
binding. In five different places leaves were 
trimmed too close to the text, causing a loss 
of some text. Interestingly, the original owner 
attests to this at the end of the book, as we find a 
charming inscription on last page from the time 
of the printing. The owner lists the five places 
where the “artisan” (i.e. bookbinder) had trimmed 
too close to the text, and adds the words that are 
missing. A truly unique anecdote which brings us 
back to the 18th century!

[1], 56 pp. (Mispaginated). Page size: 9cm. 

Opening Bid: $2,000
Estimate: $4,000-6,000

זוהי הגמרא הקטנה ביותר שהודפסה אי פעם  - 9 ס״מ בלבד! מעניין לציין, כי על פי דף השער, 
מהדורה זו נעשתה בפורמט מיניאטורי על מנת שניתן יהיה להעביר אותה בקלות, ובכך לאפשר 

״כל ישראל״ להכיר בעל פה את כל המסכת ואת ההלכות הנוגעות. 

עותק שלם במצב מצויין הוא יקר המציאות ונדיר ביותר! אין עותק שלם בספרייה הלאומית של 
ישראל.

מקום הדפסה לא מופיע בדף השער, אולם ראו שטיינשניידר )מס׳ 1909(, המציין כי ראשי תיבות 
F.R. המודפסים בדף שער מתייחסים ככל הנראה ל״פרידריקוס רקס״ )=מלך פרידריך ויליאם 

הראשון מפרוסיה(, ששלט בברלין ובסביבותיה בתקופת הדפסת מהדורה הזו. לכן הוא טוען 
כי ככל הנראה מהדורה זו נדפס או בפרנקפורט או בברלין. שתיהן היו תחת ממשלתו בתקופת 

ההדפסה, ומכאן סמל המיוחס לו בדף השער.

עותק טרי במצב מצויין, כרוך בכריכה מקורית. מעניין לציין, שבעת שהבעלים הראשונים הביאו 
את הספר בפעם הראשון לכורך כדי לכרוך את הספר, הוא קצץ את קצוות הדפים ובשל כך גרם 
חסרון של כמה אותיות ב-5 מקומות. אי לכך, הבעלים המקוריים אף רשמו את זה בסוף הכרך, 

בזה הלשון: ״כאן נמצא מה שנחתך ע״י האומן למטה מן הדפין״, וכותב את החמשה מקומות בהם 
חסר כמה מילים. כיתוב זו הינו מעניינת מאוד – עובדה שכמעט מביא אותנו אחורה לתקופת מאה 

ה-18!

]1[, נו דף. 9 ס״מ.

מחיר פתיחה: $2,000  | הערכה: $4,000-6,000



Sefer Toras Moshe – 
Alshich HaKadosh on The 
Torah, Venice 1600-1601. 
First Complete Edition. 
A Variant Copy.

Sefer Toras Moshe is the Alshich’s 
commentary on the Torah. Venice 1600-
1601. Brought to print by the Alshich’s 
son R. Chaim, who was then living in 
Tzefas. This copy is a variant, made up 
of the second edition of Sefer Bereishis 
(Venice, 1600), which was reprinted 
with large, clear letters and with indices. 
The remainder of the work (Shemos–
Devarim) is made up of the first edition, 
which was printed one year later in 1601. 
Both works are bound together in one 
volume. 

Interestingly, the National Library of 
Israel holds two identical variant copies 
as the present copy, which were acquired 
from the Valmadonna Trust Library. As 
such, it is possible that the 1601 edition 
was originally offered for sale in this way, 
with the Venice 1600 edition of Bereishis 
together with the remainder of the work, 
as a replacement for the 1601 edition of 
Bereishis. The reason for this might be 
because this Venice edition boasts large 
clear letters, as well as a comprehensive 
index, thus making it a favorite over the 
1601 edition. 

A marginal gloss from the period of the 
printing is seen on pp. 214. 

In good condition, with occasional light stains. 

Bereishis, Venice 1600. Daniel Zanietti Press. 123 
pp. With original blank. Small tear to architectural 
border at lower area, otherwise in very good 
condition. 

Shemos–Devarim, Venice 1601. De Gara Press. 85-
324 pp. With original blanks separating each section. 
In very good condition. Tiny wormholes seen on final 
two leaves. 

Page size: 28cm.

Opening Bid: $1,500
Estimate: $2,000-4,000

ספר תורת משה, הינו פירוש רבי משה אלשיך על התורה, 
והובא לדפוס על ידי בנו ר׳ חיים, שהתגורר אז בצפת.

זוהי המהדורה הראשונה שנדפס בשלימותו. ספר בראשית 
)בלבד( נדפס לראשונה בבלוודיר, ליד קושטא, בשנת שנ״ג. 

שאר הספר )שמות-דברים( נדפס לראשונה בויניציאה בשנת 
שס״א, יחד עם בראשית שנדפס אז שוב בפעם השלישית.

העותק שלנו הוא וריאנט מעניינת, המורכבת מהמהדורה 
השנייה של ספר בראשית )ויניציאה, ש״ס(, שהודפסה מחדש 

באותיות גדולות ועם מפתחות. שאר הספר )שמות–דברים( 
הינו המהדורה הראשונה, שנדפסה שנה לאחר מכן בשנת שס״א. 

מעניין לציין, שהספרייה הלאומית של ישראל מחזיקה 2 
עותקים הזהים כמו העותק הנוכחי )=מהדורת ש״ס שהיא 

בראשית בלבד, כרוך יחד עם שאר הפרשיות שנדפסו לראשונה 
בשנת שס״א(, שנרכשו לאחרונה מספריית לונזר - ואלמודונה. 

ככזה, יתכן שבמקור מהדורת שס״א הוצעה למכירה בדרך זו 
]לאלו שרצו[, כאשר כללו מהדורת שנת ש״ס של בראשית 
יחד עם שאר הספר, כתחליף לבראשית של שס״א. הסיבה 
לכך אולי משום כי מהדורת ויניציאה זו מתהדרת באותיות 

גדולות וברורות, כמו גם מפתחות נרחבות, ובכך הופכת אותה 
למועדפת על מהדורת שס״א.

רבי משה אלשיך )רס״ח-שנ״ג(, הידוע בשם האלשיך הקדוש, 
היה רב, דרשן ומגדולי הפרשנים בסוף המאה השש עשרה. 

בסוף ימיו עבר לצפת שם הפך לתלמידו של רבי יוסף קארו. 
בין תלמידיו היו רבי חיים ויטאל ורבי יום טוב צהלון. הוא 

נפטר בצפת בשנת שנ״ג שם הוא קבור.

במצב טוב, עם כתמים קלים. הגה״ה בכת״י מתקופת הדפוס 
נראה בעמוד רי״ד.

בראשית, ויניציאה ש״ס. דפוס דניאל זאניטי. קכג דף. עם 
ריק מקורי. קרע קטן בגבול האדריכלי באזור התחתון של דף 

השער, אחרת במצב טוב מאוד.

שמות–דברים, ויניציאה שס״א. דפוס די גארה באותיות 
הבומברגי. פה-שכד דף, עם הדפים הריקים המקוריים 

המפרידים בין כל חלק. במצב טוב מאוד. חורי עש זעירים 
נראים בשני הדפים האחרונים. גודל עמוד: 28 ס״מ.

מחיר פתיחה: $1500
הערכה: $2000-4000

Lot 10

A Rare Pocket-Sized Tehillim, 
Amsterdam 1666.
A very rare and early Tehillim measuring only 12cm! 
Printed in Amsterdam in 1666 by the famed printer 
Yosef Athias. Seforim printed by Athias are known 
particularly for their accuracy. One year later in 1667, 
he printed a Tanach which enjoyed high popularity 
due to its accuracy, and served as the basis for many 
subsequent editions that followed. 

This edition is very rare. To the best of our 
knowledge, it has never been offered for sale at 
auction. Interestingly, this copy is complete with two 
identical title pages, with only one small difference. 
The year of printing is spelled out differently on each 
title page, with the first title page indicating that it 
was printed in 1667, and the second indicates it was 
printed in 1666. 

A beautiful copy in remarkable like-new condition!

With [3] pages of indexes in Latin. 

[3], 121, [3] pp. | Page size: 12cm. 

Opening Bid: $500
Estimate: $800-1,000

ספר תהילים בגודל כיס – מהדורה נדירה, אמשטרדם תכ״ו.

תהילים נדירה ומוקדמת ביותר בגודל 12 ס״מ בלבד! נדפס באמשטרדם 
בשנת תכ״ו על ידי המדפיס הנודע יוסף עטיאש. הספרים שהודפסו על 

ידי עטיאש ידועים במיוחד בדייקנותם. שנה אחת לאחר מכן, בשנת תכ״ז, 
הוא הדפיס תנ״ך שזכה לפופולריות גבוהה בשל דיוקו, וממנו נדפסו 

מהדורות רבות לאחר מכן.

מהדורה זו נדירה מאוד. למיטב ידיעתנו, מעולם לא הוצע למכירה במכירה 
פומבית. 

לפנינו עותק וריאנט עם שני עמודי שער זהים, עם הבדל אחד קטן בלבד. 
שנת ההדפסה מאויתת אחרת בין שני העמודי שער, כאשר השער הראשון 

מציין שהוא נדפס בשנת ״נשבעה״ )תכ״ז(, ואילו בשער השני מציין 
שנדפס בשנת ״והיתה״ )תכ״ו(. 

עותק יפהפה במצב כמו חדש!

עם ]3[ עמודים של מפתחות בלטינית.

]3[, קכא, ]3[ דף. | גודל עמוד: 12 ס״מ.

מחיר פתיחה: $500  | הערכה: $800-1000

Lot 9

ספר תורת משה – פירוש האלשיך הקדוש על התורה, 
ויניציאה ש״ס-שס״א. עותק וריאנט.



Lot 11

Sefer Shev 
Shmaatsa, Lviv 
1804. First Edition. 
A Magnificent 
Copy!
A magnificent copy of Sefer Shev 
Shmaatsa, Lviv 1804. First edition, 
printed during the lifetime of the 
author. 

Sefer Shev Shmaatsa, authored by 
R. Aryeh Leib Heller (c. 1745-1812), 
author of Ketzos Hachoshen and 
Avnei Miluim. It is perhaps the best 
known work in the Yeshiva world and 
is studied in depth and analyzed by 
Yeshiva students around the world. 

This was the very first work which R. 
Aryeh Leib wrote, however it wasn’t 
until less than a decade before his 
passing that it was actually published. 
In his introduction, he writes that 
because he wrote this Sefer in his 
youth, he was hesitant to publish it. 
It is said that he composed it while 
he was a Chosson, presenting a new 
part on each day throughout his 
Sheva Berachos. For this reason, it is 
divided into 7 parts.

A magnificent copy in like-new 
condition. To the best of our 
knowledge, a copy in such beautiful 
condition such as this has never 
been offered for sale at auction. 

Page size: 22cm.

[1], 9, 92 pp. Bound in original (?) binding with 
marbled boards. 

Opening Bid: $1,500
Estimate: $2,000-3,000

ספר יסוד: ספר שב שמעתתא, לבוב תקס״ד. מהדורה ראשונה. עותק 
מפואר ביותר.

עותק מפואר ושלם של ספר שב שמעתתא, לבוב תקס״ד. מהדורה ראשונה, נדפסה בחיי המחבר.

ספר שב שמעתתא, חיברו רבי אריה לייב הכהן הלר )תק״ב-תקע״ב(, בעל קצות החושן ואבני 
מילואים. זוהי אולי היצירה המוכרת ביותר בעולם הישיבות והיא נלמדת לעומק ונותחה על ידי 

תלמידי הישיבות ברחבי העולם עד היום.

חיבור זה היה למעשה החיבור הראשון שכתב ר׳ אריה לייב, אולם רק פחות מעשור לפני פטירתו הוא 
יצא לאור. בהקדמתו הוא כותב שמכיוון שכתב ספר זה בצעירותו, היסס להוציאו לאור. יש אומרים 

שכתבו אותו בעודו חתן, והיה מציג חלק חדש בכל יום לאורך השבע ברכות שלו. מסיבה זו, הוא 
מחולק לשבעה חלקים, כל אחד עם כ-25 פרקים. 

עותק מפואר במצב כמו חדש. למיטב ידיעתנו, מעולם לא הוצע עותק במצב כה יפה למכירה במכירה פומבית.

]1[, ט, צב דף. כרוך בכריכה מקורית )?( עם שדרה של חצי עור. 
גודל עמוד: 22 ס״מ.

מחיר פתיחה: $1500
הערכה: $2000-3000

A Beautiful Prayer 
Book, Amsterdam 1726. 

Bound In Contemporary 
Binding With Gilt 
Decorations.

A beautiful and charming Siddur, printed 
according to the Sephardic rite, Amsterdam 
1726. This edition was edited and prepared 
for print by Samuel Rodrigues Mendez of 
Amsterdam, who was known to produce 
beautiful and accurate works. He also 
prepared the famed Tikkun Sofrim which 
was printed in Amsterdam the very same 
year, which was the only Hebrew book to 
feature engraved title pages by Bernard 
Picart. 

Bound in a striking contemporary binding 
with gilt accents, which bears the name 
of Issac David Henriques De Castro, who 
was of Marrano descent. Seemingly, he 
was a descendant of Issac David De Castro, 
the famed Marrano from Brazil who was 
burned at the stake in 1647. Although it is not 
immediately clear exactly which member of 
the De Castro family owned this prayer book, 
there is a record of a David Henriques De 
Castro who lived in Amsterdam from 1705 
until his death in 1779. We assume that this is 
probably who owned this prayer book. 

A very good copy, printed on thick, high-quality 
paper. Bound in a contemporary custom leather 
binding with gilt accents; corners chipped. All edges 
gilt. 

152 pp. Approx. 16cm.  

Opening Bid: $800
Estimate: $1,000-1,200

Lot 12



Sefer Shaarei Teshuvah
The Rare Cracow Edition, Cracow 1581.

T h e  C l a s s i c  S e f e r  Mu s s a r  o f  R a b b e i n u  Yo n a h

ספר שערי תשובה – מהדורת קראקא הנדירה, קראקא שמ״א.
ה נ ו י ו  נ י ב ר ל  ש י  ד ו ס י ה ר  ס ו מ ר  פ ס

Lot 13

A beautiful copy of Sefer Sha’arei Teshuvah, Cracow 1581. 
Sha’arei Teshuvah is one of the foremost Sifrei Mussar, which 
was written by Rabbeinu Yonah of Gerondi (c. 1243-1263). In 
it he expounds on the concept of Teshuvah (repentance) and 
exactly how it is attained. It is said that Rabbeinu Yonah wrote 
Shaarei Teshuva to atone for his attacks on the Rambam, and 
to emphasize his repentance. Shaarei Teshuva is widely studied 
until today, especially in the Yeshiva world, during the month 
of Elul. 

Also included is Sefer Hayirah, another work authored by 
Rabbeinu Yonah (pp. 38-44). 

This Cracow edition is of utmost rarity and rarely appears at 
auction. 

In excellent condition. Yitzchok b. Aharon of Prostitz Press, 
Cracow 1581. 

44 pp.

Opening Bid: $2,000
Estimate: $3,000-4,000

עותק יפהפה של ספר שערי תשובה, קראקא שמ״א. שערי תשובה הוא אחד מספרי מוסר היסודיים, שנכתב על ידי רבינו יונה מגירונדי )1263-1243 לערך(. בו הוא 
מפרט את דרכי התשובה, ומדרגות ושלבים שדרושים מן האדם. מסופר שרבינו יונה כתב את שערי תשובה כדי לכפר על התקפותיו על הרמב״ם. שערי תשובה נלמד 

עד היום, בעיקר בעולם הישיבות, בחודש אלול.

כמו כן נדפס איתו ספר היראה, חיבור נוסף שחיבר רבינו יונה )דפים לח-מד(. מהדורת קראקא זו היא נדירה ביותר ומופיעה רק לעתים רחוקות במכירה פומבית.

מצב מצויין | דפוס יצחק בן אהרן פרוסטיץ, קראקא שמ״א | 44 דף.

מחיר פתיחה: $2000
הערכה: $3000-4000

According to tradition, this was the preferred edition by which to conduct the ‘Goral 
HaGra’, since it is printed in two columns with ‘Pesuchos and Stumos’. It is well 
known that R. Aryeh Levine of Jerusalem used this very edition of the Tanach when 
conducting the Goral HaGra. 
 
With three Separate title pages. The first is a striking copper engraving; an artists’ 
depiction of Moses and Aaron. The second lists the virtues of this edition in 
Hebrew, and the third in Latin. 
 
In excellent condition. Gilded edges. Printed on high-quality white paper. Bound in original binding, 
with a new spine.
 
[6], 292-293-306, [4] pp. | Page Size: Approx. 15.5cm. 

לפנינו עותק שלם ומפואר של התנ״ך שנדפס באמשטרדם בשנת תס״א. לפי המסורה, על-פי מהדורה זו נערך גורל 
הגר״א, בהיותו נדפס בשני טורים עם פתוחות וסתומות. גם ידוע איך שהצדיק הירושלמי רבי אריה לוין, היה נוהג 

לערוך את הגורל במהדורה זו. עותק שלו נמצא כיום ברשות צאצאיו בירושלים.

עם שלשה דפי שער נפרדים; שער הראשון בתחריט נחושת המייצג את משה ואהרן. שער השני מפרט מעלת 
התנ״ך בלשון הקודש, ואילו שער השלישי מפרט מעלת התנ״ך בלטינית, עם שמות המדפיסים.

במצב טוב מאוד-מצויין. כרוך בכריכת עור חדשה. עמודים מוזהבות. נדפס על נייר לבן איכותי. כריכה מקורית, עם שדרה חדשה.

]6[, 292 דף. 306-293, ]4[ דף. | כ-15.5 ס״מ. 

Opening Bid: $800 | Estimate: $1,200-2,000

מחיר פתיחה: $800 | הערכה: $1200-2000

Lot 14



Lot 15

The Vilkomir Archive
A  H i s t o r i c  D i s c o v e r y

אוסף גדול של כתבי ידות ומכתבים שלא פורסמו 
מאת רבי חיים יצחק אהרן רפפורט – המגיד מוילקומיר

ת י ר ו ט ס י ה ת  י ל ג ת

•	 Sefer Olas Aharon, a composition of Derush on Chumash and Nevi’im which 
has never been published. Entirely in manuscript form, written by a scribe in 
preparation for print. With marginal glosses, additions and corrections which 
are seen on many pages throughout in the handwriting of the author himself. 
This volume is entirely complete and begins on page 93 at Parshas Shemos, and 
continues to parts of Nevi’im.  

93-232, 5, 86 pp. 21.5cm. Bound in original binding, rubbed and worn; spine detached.

•	 Sefer Lev Aharon, a fully handwritten composition containing Derashos on 
the Yamim Tovim, which has not yet been published. Written in the hand of a 
scribe in preparation for print, however it is replete with additions, corrections 
and annotations in the handwriting of the author. The indices as well were 
seemingly written by the author himself. 

Contains an additional [5] leaves of Drush entitled “Hod Malchus”, with a separate 
hand-drawn title page, as well as another [4] leaves entitled “Birkas Hamelech”. 

143, [13], [6], [4] pp. Approx. 21cm. Original binding, spine missing, covers detached. 

•	 Letter from Sir Moses Montefiore, on his personal stationery. Written by his 
secretary and signed by Montefiore, it is addressed to R. Yitzchak Aharon for the 
receipt of his Sefer “Einei Yitzchak”. Ramsgate, 1885. In good condition, with 
light foxing; fold marks. 

•	 Manuscript entitled “Megillas Esther” written entirely by the Vilkomir 
Maggid, covering various topics. His personal autograph is seen on one leaf. 
Approx. [54] handwritten leaves. In moderate condition, with damage to margins 
of about 10 leaves, with loss of text. Bound in original binding; heavily worn and 
damaged. Final leaf detached. Approx. 19cm.

•	 A fascinating letter of agreement regarding the printing of the Vilkomir 
Maggid’s Sefer Einei Yitzchak, Vilna 1879. Written by the Vilna printer Yehuda 
Leib Metz and company. In it, he details the various details of the printing 
process, including: The type of paper used; in which font to print the Sefer; how 
many copies to print and how long it will take; the deposit amount required to 
print, and more. Signed by R. Yitzchak Aharon and the printer Yehuda Leib Metz 
of Vilna. In good condition. Two Sides; folded. 

•	 A handwritten postcard by the Vilkomir Maggid to his son R. Zvi Hirsch. Dated 
1894. Signed twice. 

•	 Various handwritten documents, primarily dealing with the Maggid’s Seforim.

•	 Sefer Batei HaNefesh, an entire manuscript written by his son R. Zev Wolf, 
Vilna 1865. With a beautifully illustrated decorative title page. Probably written 
in his own handwriting. Approx. [40] double sided pages, with some blanks. 
Written on blue paper. Bound in original binding. Approx. 21cm.

•	 Sefer Sha’arei Dimaos – Hespeidim on Gedolei Yisroel, 1895. A charming 10.5cm 
manuscript containing Hespeidim on Gedolei Yisroel, including: R. Naftali Zvi 
Yehuda Berlin - The Netziv, R. Yitzchok Elchanan Spector, R. Yehoshua Leib 
Diskin and others. Some leaves detached. With a hand-drawn illustrated title 
page, detached and partially damaged. Approx. [80] double-sides leaves. Written 
on thin, brittle paper. Bound in original binding. 10.5cm. 

•	 A small manuscript containing Chidushim on Shas, approx. [85] leaves. We have 
not been able to identify the handwriting. Presumably, they are written by the 
Maggid himself. Written on fragile, brittle paper. Approx. 17cm. 

•	 Another small manuscript – approx. 15cm, containing Torah thoughts and 
ideas. The author has not yet been identified. Presumably, they are written by 
the Maggid himself.

•	 Sefer Likutim, London 1902. A handwritten manuscript by an unknown author, 
which records various Torah thoughts and Derashos from the Vilkomir Maggid. 
Title page partially damaged with loss to text, otherwise in good condition. 
Binding detached, some pages loose. Approx 19cm.

Altogether 12 items, each in various states and conditions.

Opening Bid: $2,000
Estimate: $3,000-4,000

A historic discovery of a large and important collection of unpublished manuscripts, from the archive of The Vilkomir Maggid, R. 
Chaim Yitzchok Rappaport. He was born in Slonim in 1802, and died at the ripe old age of 102 (!) in Jerusalem in 1904. In his early 
years, he served as the Maggid of Eishishok, and later in Vilkomir, a position which he held for 43 years until he emigrated to Jerusalem. 

His son R. Ze’ev Wolf succeeded his position as Maggid of Vilkomir after his departure. 

R. Chaim Yitzchok authored tens of works, including a Sefer on Ein Ya’akov called “Einei Yitzchok”, which was published in Vilna 
in 1879. He is perhaps most famous for his work “Klil Tiferes”, in which he refutes the controversial passage found in Tiferes Yisroel 
regarding the personality of Moshe Rabbeinu. The work was well received and earned praise from the Aderes and R. Yehoshua Leib 

Diskin. 

This lot presents a unique opportunity for the inquisitive collector. Based on our research, none of the manuscripts included in this historic 
archive have ever been published. They were only recently discovered, and were virtually unknown till today.

• ספר עולת אהרן, חיבור של דרוש על חומש ונ״ך שלא נדפס מעולם. נכתב בכתב יד סופר 	
הנראים  ידו של המחבר עצמו,  בכתב  ותיקונים  הוספות  הגהות,  עם  אולם  לדפוס,  כהכנה 
בעמודים רבים. כרך זה שלם, אך מתחיל בעמוד צ״ב בפרשת שמות. ככל הנראה היה בעבר 

כרך נוסף רק על ספר בראשית.
232-93, 5, 86 דף, 21.5 ס״מ. 

כרוך בכריכה מקורית, משופשף; עמוד השדרה מנותק.

• נכתב 	 אור.  ראה  שטרם  טובים,  ימים  על  דרשות  המכיל  יד  בכתב  חיבור  אהרן,  לב  ספר 
גם  ידו של המחבר.  והערות בכתב  בידי סופר כהכנה לדפוס, אולם עם הוספות, תיקונים 

עצמו. המחבר  ידי  על  לכאורה  נכתבו  המפתחות 
בסוף כתב היד אנו מוצאים מכתב מאת הנודע ביהודה משנת תקמ״ב, אשר הועתק מהמקור על ידי 
המחבר. מכתב זה התפרסם במיוחד, מכיוון שהוא עוסק לגבי האיש המשכיל הרץ וייזל, שהנודע 
ביהודה התנגדו לו בתוקף. מעניין שמכתב זה נדפס מחדש על ידי רבי עקיבא יוסף שלזינגר בחיבורו 

״לב העברי״, שציין שהעתיק את המכתב מכת״י המגיד מוילקומיר בעל ״עיני יצחק״.

מכיל ]5[ דפים נוספים של דרוש בשם ״הוד מלכות״, עם שער נפרד מצויר, וכן ]4[ דפים נוספים 
בשם ״ברכת המלך״.

143, ]13[, ]6[, ]4[ דף. כ-21 ס״מ. כריכה מקורית, שדרה חסרה, כריכות מנותקות.

• מכתב מאת השר משה מונטיפיורי, על נייר המכתבים האישי שלו. נכתב ע״י מזכירו וחתום 	
ע״י מונטיפיורי, מופנה לר׳ יצחק אהרן לקבלת ספרו עיני יצחק. Ramsgate, 1885. במצב 

טוב, עם כתמים קלים; סימני קיפול.

• שונים. 	 בנושאים  העוסק  מוילקומיר,  המגיד  ידי  על  כולו  שנכתב  אסתר״  ״מגילת  יד  כתב 
פגיעה  עם  בינוני,  במצב  ידו.  בכתב  דפים  כ-]54[  אחד.  דף  על  נראית  האישית  חתימתו 
בשוליים של כ-10 דפים, עם אובדן טקסט. כרוך בכריכה מקורית. דף אחרון מנותק. כ-19 

ס״מ.

• נכתב 	 תרל״ט.  ווילנא  מוילקומיר,  המגיד  של  יצחק  עיני  ספר  הדפסת  בדבר  מרתק  מכתב 
על ידי המדפיס מווילנא יהודה לייב מ״ץ. בו הוא מפרט את הפרטים השונים של תהליך 
ההדפסה, לרבות: סוג הנייר בו נעשה שימוש; באיזה גופן להדפיס את הספר; כמה עותקים 
להדפיס וכמה זמן זה ייקח; סכום הפיקדון הנדרש להדפסה ועוד. עם חתימת ר׳ יצחק אהרן 

והמדפיס יהודה לייב מ״ץ מווילנא. במצב טוב. שני צדדים; מקופל.

• גלויה בכתב ידו של המגיד מוילקומיר לבנו ר׳ צבי הירש. מתוארך תרנ״ד. חתום פעמיים.	

• מסמכים שונים בכתב יד, העוסקים בעיקר בספרי המגיד.	

• מאויר. 	 עם שער  וילנא תרכ״ה.  וולף,  זאב  רבי  בנו  יד שכתב  כתב  חיבור  הנפש,  בתי  ספר 
כנראה כתוב בכתב ידו. כ-]40[ דפים דו צדדיים, עם כמה דפים ריקים. כתוב על נייר כחול. 

כרוך בכריכה מקורית. 21 ס״מ.

• המכיל 	 ס״מ   10.5 בגודל  יד  כתב  תרנ״ה.  ישראל,  גדולי  על  – הספדים  דמעות  ספר שערי 
את הספדים על גדולי ישראל, כולל: ר׳ נפתלי צבי יהודה ברלין - הנצי״ב, ר׳ יצחק אלחנן 
יצויין כי בשנת תרנ״ה היו כמה מהם עדיין בחיים,  ספקטור, ר׳ יהושע לייב דיסקין ועוד. 
עלים  כמה  ימים.  באותם  מגידים  של  כדרכם  כהכנה,  הספד  דברי  רמזי  שהכין  וכנראה 
מנותקים. עם שער מאויר מצויר ביד, מנותק ופגום חלקית. כ-]80[ דפים דו-צדדיים. כתוב 

נייר דק ושביר. כרוך בכריכה מקורית. 10.5 ס״מ. על 

• מן 	 היד.  כתב  את  לזהות  הצלחנו  לא  דף.  כ-]85[  ש״ס,  על  חידושים  המכיל  קטן  יד  כתב 
ס״מ. כ-17  שביר.  נייר  על  כתוב  עצמו.  המגיד  ידי  על  נכתבו  הם  הסתם, 

• כתב יד קטן נוסף - כ-15 ס״מ, מכיל דברי מחשבה ודרוש. המחבר עדיין לא זוהה. מן הסתם, 	
הם נכתבו על ידי המגיד עצמו.

• ספר ליקוטים, לונדון תרפ״ב. כתב יד בכתב יד מאת מחבר אלמוני, המתעד דברי מחשבה 	
ודרוש מהמגיד מוילקומיר. עמוד השער פגום חלקית עם אובדן טקסט, אחרת במצב טוב. 

כריכה מנותקת, חלק מהדפים רופפים. 19 ס״מ בערך.

ארכיון זו מהווה הזדמנות ייחודית עבור האספן הסקרן. בהתבסס על המחקר שלנו, אף אחד מכתבי 
היד הכלולים בארכיון ההיסטורי הזה לא פורסם מעולם. הם התגלו רק לאחרונה, ולמעשה לא היו 

ידועים עד היום. בסך הכל 12 פריטים, כל אחד במצב שונה. 

מחיר פתיחה: $2000
הערכה: $3000-4000



A historic letter regarding the famed Yeshiva in Shimloy, entirely 
handwritten by R. Shlomo Zalman Ehrenreich. This letter was written 
to Avraham Tzvi Friedman, probably one of his Talmidim living in 
America. In it, he expresses his desire to expand the Yeshiva and build 
a special guest house in Shimloy. He envisions a Yeshiva large enough 
to hold several hundred students and is requesting money for this 
endeavor. 

Interestingly, he is requesting a donation from none other than Mr. 
Naftali (Henry) Fuerstein of Malden, Massachusetts who was one of 
the wealthiest and most generous Jews in America during this period. 
R. Ehrenreich writes that he had heard that Mr. Fuerstein had given 
one thousand dollars to another Yeshiva (equivalent to about $23,000 
in today’s currency), so he was hoping that he would do the same for 
his Yeshiva in Shamloi. 

The Fuersteins were famous as one of the most generous supporters 
of Torah institutions all throughout America and abroad. They 
founded and owned Malden Mills, the famed textile factory in 
Malden, Massachusetts. The business was taken over by Henry’s 
son Aaron, who became particularly famous after the major fire 
in 1995. Instead of focusing on rebuilding the business (which he 
ultimately did), he chose to focus on his employees and provide major 
compensation for them although he was not required to do so. To 
that end, he was recognized as an upright and G-d fearing individual 
who chose to sanctify G-d’s name over monetary profits. His story 
was featured and celebrated by all major media outlets, and was even 
awarded special praise from the President of the United States. 

R. Shlomo Zalman Ehrenreich (1863-1944), one of the leading 
Poskim and Roshei Yeshivos in pre-war Hungary. He was a grandson 
of the Kol Aryeh of Mad, and was held in high esteem by all. In his 
youth, he studied under the Kedushas Yom Tov of Sighet, and was a 
close friend of R. Yoel Teitelbaum, later known as the Satmar Rebbe. 
During the interwar period, his Yeshiva in Shamloy was recognized 
throughout Hungary, where he subsequently taught hundreds of 
Talmidim. In 1944, he perished in Auschwitz together with the 
members of his community. 

Entirely handwritten on official stationery. Approx. 26 handwritten 
lines. 

Dated 3 Vayera, 1931. In good condition, with fold marks. Taped. 

Opening Bid: $1,500
Estimate: $2,000-2,500

A Rare and Historic 
Handwritten Letter by 
R. Shlomo Zalman Ehrenreich 
of Simleu.

מכתב נדיר והיסטורי מאת רבי שלמה זלמן עהרנרייך 
משאמלוי.

מכתב היסטורי על אודות הישיבה המפורסמת בק״ק שאמלוי, כולו בכתב ידו של 
הגאון רבי שלמה זלמן עהרנרייך אב״ד ור״מ דק״ק שאמלוי. מכתב זה נכתב לאברהם 

צבי פרידמן, ככל הנראה מנדיבי הישיבה. בו הוא מביע את רצונו להרחיב את הישיבה, 
ולבנות בית אכסניה מיוחד בעיר שאמלוי. הוא רואה בעיני רוחו ישיבה גדולה מספיק 
להכיל כמה מאות תלמידים, וכלשונו: ״הן אני רוצה בעז״ה להגדיל הישיבה ולפרנסה 

במזון ובאכסניה, ובדעתי להגדיל הבית המדרש ולבנות בית שיהיה בית אכסניה 
לבחורים… המקום ראוי שיהיה ישיבה רבה וגדולה להחזיק איזה מאות בחורים…״

רבי שלמה זלמן עהרנרייך )תרכ״ג-תש״ד(, מגדולי הפוסקים וראשי הישיבות 
בהונגריה שלפני המלחמה. הוא היה נכדו של בעל הקול אריה ממאדע, וזכה להערכה 

רבה ע״י גדולי הדור. בצעירותו למד אצל הקדושת יום טוב מסיגעט, והיה ידידו 
הקרוב של רבי יואל טייטלבוים, לימים כ״ק אדמו״ר מסאטמאר. בתקופה בין 

המלחמות הוכרה ישיבתו בשאמלוי ברחבי הונגריה, ושם העמיד מאות תלמידים. 
בשנת תש״ד נספה באושוויץ יחד עם בני קהילתו. הי״ד.

כולו בכתב ידו, עם חתימתו, על נייר מכתבים רשמי. כ-26 שורות בכתב ידו עם 
חתימתו.

מתוארך ג׳ לפרשת וירא תרצ״ב. במצב טוב, עם סימני קיפול.

מחיר פתיחה: $1500
הערכה: $2000-2500

Lot 16

The first-ever Tanach printed 
in America, Philadelphia 1814. A 
complete set such as this is very rare, 
and has always been very desirable by 
collectors.

When Jonathan Horowitz, a young devout 
Jew, arrived in America in the early 19th 
century, he brought with him a complete 
font of Hebrew type. In 1812, Horowitz 
proposed the publication of an edition of 
the Hebrew Bible using his precious type, 
but soon discovered that he was not alone 
in his desire to produce such a bible for 
the American market. In early 1813, in the 
face of stiff competition, Horowitz sold the 
Hebrew type to William Fry and transferred 
his right to publish and the subscription lists 
to Philadelphia publisher Thomas Dobson. 
It was Dobson who eventually succeeded 
in bringing out the present edition in 1814. 
Horowitz decided instead to pursue a career 
in medicine, enrolling in the medical school 
at the University of Pennsylvania.

This copy bears the phrase “printed with 
intense study in Amsterdam” on the title 
page of Nevi’im Rishonim. See Goldman 
4, who notes that this phrase is omitted in 
some copies. This set is complete with the 
rare half-title page which precedes the 
main title page in each volume; these are 
lacking in most copies. 

In very good condition. Paper slightly browned, 
as in all copies. Bound in new, magnificent leather 
bindings!

Volume I: Torah-Nevi’im Rishonim: [6], 296 pp. 
Volume II: Nevi’im Acharonim-Kesuvim: [4], 3-312 
pp.

Opening Bid: $9,000
Estimate: $10,000-12,000

The Crown Jewel of Americana 
The first-ever Hebrew Bible printed in America

P H I L A D E L P H I A  1 8 14

Lot 17



Lot 19

Sefer Amudei Sheish is an extremely rare work written by R. Efraim 
Luntschitz, author of the Klei Yakar. First edition, printed during his 
lifetime, Prague, 1618.

This work contains various Derashos given by the Klei Yakar, and is 
divided into six parts, which he called ‘Amudim’: Amud Hatorah, Amud 
Ha’avodah, Amud Gemillus Chasadim, Amud Din, Amud Emes and Amud 
Hashalom. The final three leaves contain additional words of rebuke 
(Mussar), based on the above chapters. 

Interestingly, although this work was published a mere two years before 
his death, he writes that it was actually ready for print ten years earlier 
in 1607, however because of his many obligations he did not find time to 
print it until 1617. As such, the introduction was actually written in 1607. In 
it, the Klei Yakar relates fascinating details about his life, the hardships he 
went through, as well as the period during which he served as Rav of Lviv 
and later in Prague.  

The final three leaves contain words of rebuke against different “trends” 
which were happening during his lifetime, which give us a rare glimpse 
into the day-to-day life during the times of the Klei Yakar. 

Perhaps most striking is a special mention of the Maharal of Prague and 
the Tosafos Yom Tov (pp. 38):

Indeed, the Tosafos Yom commentary was just recently published in 1614, 
and was printed in Prague. The Klei Yakar was the Rebbi of the Tosafos 
Yom Tov, as mentioned below. 

This is one of the rarest works of the Klei Yakar – perhaps even more 
scarce than Sefer Klei Yakar itself. 

Sefer Amudei Sheish – Derashos of the Klei Yakar
Prague, 1617. First Edition. 

Printed in The Lifetime of The Author

R. Shlomo Efraim Luntschitz (1550-1619), was a leading Rabbi and Torah commentator, best known for his Torah commentary Klei 
Yakar. He served as the Rabbi of Prague from 1604 until his death in 1619. In his youth, he was a disciple of R. Shlomo Luria (The Ma-
harshal). After leading the Yeshiva in Lviv, R. Efraim was appointed rabbi of Prague. He sat on the rabbinical court of that city with R. 
Yeshayah Horowitz (the “Shelah Hakadosh”). Among R. Efraim’s prominent students were R. Yom Tov Lipman Heller, author of the 
Tosafos Yom Tov, and R. Shabsai Horowitz, son of the Shelah.

40 pp. Page size: 29.5cm. 

In good condition. A light stain is seen throughout the entire book, not affecting text. Repairs to final leaf, affecting just one letter of text. Occasional 
tiny, worm holes are seen on some pages, affecting just one letter of text. 

 Opening Bid: $3,000 | Estimate: $4,000-5,000

Techinah Meishiv Nefesh 
– A Rare Supplication For 
Women To Be Recited 
During Elul.

Techinah Meishiv Nefesh – A Rare Prayer 
For Women, “To be recited throughout the 
entire year and especially beginning Rosh 
Chodesh Elul until Yom Kippur”. 

Printed entirely in Yiddish, as it was 
intended for women who were not 
knowledgeable in Hebrew. Without a date 
or place of printing, however, we assume 
it was printed in the early-mid 1800s in 
Russia or Ukraine. This edition of this 
Techinah is rare and to the best of our 
knowledge is unrecorded. The National 
Library of Israel possesses an almost 
identical copy with slight variations, 
probably printed at a different place and 
time. 

A very fine copy, with uncut original margins. 

Approx. 15.5cm. 

[4] double-sided leaves. 

Opening Bid: $600
Estimate: $800-1,000

תחינה משיב נפש – תחינה נדירה עבור נשים לאומרו בחודש אלול.

תחינה משיב נפש – תפילה נדירה לנשים, ״להיקרא לאורך כל השנה ובעיקר החל מראש חודש אלול עד יום כיפור״.

נדפס כולו ביידיש, שכן הוא נועד לנשים שאינן בקיאות בעברית. עם זאת, ללא תאריך או מקום הדפסה, אנו מניחים שהוא הודפס בתחילת המאה ה-19 ברוסיה או 
אוקראינה. מהדורה זו של תחינה זו נדירה, ולמיטב ידיעתנו אינה מוקלטת בשום מקום. בספרייה הלאומית בישראל נמצא עותק כמעט זהה, אך עם שינויים קלים, 

כנראה מודפס במקום ובזמן שונים.

עותק יפה מאוד, עם שוליים מקוריים לא חתוכים | כ-15.5 ס״מ | ]4[ דף )=8 עמודים(. 

מחיר פתיחה: $600
הערכה: $800-1000

Lot 18

״ושבתי אני ואראה את תועלת הגדול הבא מן לימוד המשניות אשר יסד הגאון מהר״ר ליב זצ״ל 
פה ק״ק פראג )=המהר״ל מפראג, שהיה נקרא בפי כל ר׳ ליב מפראג( בכל בתי כנסיות ללמוד 

בחברותא אחר התפלה פרק א׳ ושכרו הרבה מאד… לכן גם אני אומר וגומר ומסכים לחזק תיקון 
זה בכל תוקף ועז. בפרט כעת שנתחדש חבור תוספת יום טוב על המשניות המספיקים לכל קורא 

בהם. ועל כן כל איש ירא ה׳ ישים אל לבו ללמוד המשניות…״.



Lot 20 Lot 21

Sefer Ya’aros Devash is the fundamental Sefer of Derashos from 
Rav Yehonasan Eibeschutz. First edition, printed in two volumes. 
The first volume came out in 1779, followed by volume two which 
came out in 1782. These Derashos were brought to print by R. 
Yehonasan Eibeschutz’s disciple and nephew, R. Yaakov, and have 
become perhaps the most fundamental Sefer Derush ever since its 
publication. 

Volume I consists of Derashos given by R. Yehonasan while serving 
as the Rav of Metz, a position he held for nine years, beginning in 
1741 until 1750.

Volume II was published a few short years later, as mentioned above, 
and consists mainly of Derashos from the time he served as Rabbi of 
the “Three Kehillos” – Altona, Hamburg and Wandsbeck, from 1750 
and onwards. It was during this period that the controversy between 
R. Yehonasan and R. Ya’akov Emden (The Yaavetz) had begun. 

Printed with the sacred approbation of the Sha’agas Aryeh, as well as 
leading Rabbonim who were disciples of R. Yehonasan Eibeschutz. 

First edition of the enormously influential Sefer Derush. Ya’aros 
Devash has been reprinted in many editions, and is quoted in 
thousands of works which have been printed since its publication.  

R. Yehonasan Eibeschutz (1690-1764), the preeminent leader of 
all Jewry during his lifetime and author of many works which are 
used until today. He is perhaps most famous for his works on the 
Shulchan Aruch (Urim V’Tumim and Kreisi U’Pleisi), as well as his 
Sefer Derush, Ya’aros Devash. Towards the end of his life, a major 
controversy arose between him and R. Yaakov Emden of Altona, 
during which he was accused of Sabbatian practices. R. Yehonasan 
famously sought the approval of the Vilna Gaon, although he was 
about thirty years his junior. He response was published in his Sefer 
Luchos Eidus, in which the Vilna Gaon sides with R. Yehonasan on 
this issue. 

Two volumes, in good condition. Light stains seen on some pages of volume two. 
Previous owners marks seen on title page. Bound in modern cloth bindings. 

Volume I, Karlsruhe 1779: [4], 116 pp. 23cm. 
Volume II, Karlsruhe 1782: [4], 116 pp. 23cm. 

Opening Bid: $800 | Estimate: $1,000-1,200

ספר יערות דבש, ״ספר היסוד של דרוש״ מאת רבי יהונתן אייבשיץ. מהדורה 
ראשונה, נדפסה בשני כרכים. הכרך הראשון יצא לאור בשנת תקל״ט, ואחריו כרך 
שני שיצא בשנת תקמ״ב. דרשות אלו הובאו לדפוס על ידי תלמידו ואחיינו של ר׳ 
יהונתן אייבשיץ, רבי יעקב, והפכו אולי לספר הדרוש היסודי ביותר מאז פרסומו. 

כרך א׳ כולל דרשות שניתנה על ידי ר׳ יהונתן בעת שכיהן כרב בק״ק מיץ, תפקיד 
שמילא במשך תשע שנים, החל משנת תק״א עד תק״י.

כרך ב׳ יצא לאור כמה שנים קצרות לאחר מכן, כאמור לעיל, וכלול בו בעיקר 
הדרשות מהתקופה שבה כיהן כרב ״הג׳ קהילות״ אה״ו – אלטונה, המבורג 

וונדסבק, משנת תק״י ואילך. בתקופה זו החלה המחלוקת בינו לבין רבי יעקב 
עמדין )היעב״ץ(.

נדפס בהסכמתו הנדירה של ה״שאגת אריה״, וכן גדולי רבנים שהיו תלמידיו של 
ר׳ יהונתן אייבשיץ.

מהדורה ראשונה של ספר דרש בעל השפעה העצומה. יערות דבש נדפסה 
במהדורות רבות, והיא מצוטטת באלפי ספרים שהודפסו מאז פרסומו.

רבי יהונתן אייבשיץ )ת״נ-תקכ״ד(, מנהיג הדור בדורו, ומחבר חיבורים רבים 
הנלמדים עד היום. הוא מפורסם בעיקר בזכות יצירותיו על השולחן ערוך )אורים 
ותומים וכרתי ופלתי(, וכן בספר הדרוש שלו, יערות דבש. בסוף ימיו, התעוררה 

מחלוקת גדולה בינו לבין ר׳ יעקב עמדין מאלטונה, במהלכה הואשם כמי שמאמין 
בכת שבתאי צבי שר״י. כידוע, ביקש ר׳ יהונתן את הסכמתו של הגאון מווילנא, 
למרות שהיה צעיר ממנו בערך בשלושים שנה. תגובתו פורסמה בספרו לוחות 

עדות, בו תומך הגאון מווילנא בר׳ יהונתן בנושא זה.

שני כרכים, במצב טוב. כתמים קלים נראים בחלק מהעמודים של כרך שני. סימני 
בעלים קודמים נראים בעמוד השער. כרוך בכריכות בד מודרניות.

כרך א׳, קרלסרוא תקל״ט: ]4[, קטז דף. 23 ס״מ.
כרך ב׳, קרלסרוא תקמ״ב: ]4[, קטז דף. 23 ס״מ.

מחיר פתיחה: $800
הערכה: $1000-1200

Sefer Nefesh Hachaim, 
Vilna-Horodna 1824. First 
Edition. A Magnificent Copy!

Sefer Nefesh HaChaim, First Edition, Vilna-
Horodna 1824. A magnificent copy of the 
fundamental work written by R. Chaim 
Volozhiner (1749-1821), the leader of all Jewry in 
the early 19th century and foremost disciple of 
the Gaon of Vilna. He established Yeshivas Etz 
Chaim of Volozhin (circa 1808), and raised an 
entire generation of the greatest Torah scholars. 

It is divided into four parts, and discusses how 
one should live his life as a Torah Jew. Till this 
very day, it is perhaps the most fundamental 
work studied in the Yeshiva world. The Brisker 
Rav would say that Nefesh Hachaim “is the 
Shulchan Aruch in Hashkafa”. Every aspect of 
man’s life – beginning with the creation of the 
world until death – is discussed here with utmost 
clarity.  
 
This first edition edition bears a unique phrase 
at the beginning of chapter 4 (Sha’ar Dalet), 
which was omitted in all subsequent editions: 
“Unfortunately in our days it has all been flipped 
around; what is considered lowly is now on 
high and what is truly lofty is now lowly” (see 
Hebrew description for an exact quote of the 
text). The beginning of the phrase “what was 
considered lowly is now on high”, is referring 
to the phenomenon of focusing on Chassidus 
and Dveikus instead of the Torah itself. It is told 
that R. Itzele felt that this remark was too harsh 
of a criticism to be printed, and instructed that 
in all copies this would be covered with paper. 
Interestingly, the glue stain of that paper is 
clearly visible in this copy, on these exact words. 
As mentioned, these words were omitted entirely 
from all later editions.

A magnificent copy, printed on crisp, white paper. Very light, 
insignificant stains to title page.  Bound in an ornate leather 
binding. 

Page size: Approx. 21.5cm

[6], 17, 4, 10, 8, [1], 17 pp. 

Opening Bid: $1,800
Estimate: $3,000-4,000

ספר נפש החיים, ווילנא-הוראדנא תקפ״ד. מהדורה ראשונה. 
עותק מפואר!

עותק מפואר של ספר נפש החיים מאת רבי חיים מוולאזין, ווילנא-הוראדנא תקפ״ד, מהדורה ראשונה. 
רבי חיים מוולאזין )תק״ט-תקפ״א(, מנהיג הדור בראשית המאה ה-19 ותלמידו הגדול של הגאון 

מווילנא. הקים את ישיבת עץ חיים בוולאזין בשנת תקס״ח בערך, והעמיד דור שלם של גדולים בתורה. 

חיברו רבי חיים מוולאזין בחייו, וי״ל לאחר פטירתו על ידי בנו וממלא מקומו רבי איצלה. בהקדמתו 
מבאר, כי הטעם שקרא את הספר בשם ״נפש החיים״, משום שכך היה היה נוהג אביו הגר״ח לחתום 

את שמו במכתביו ותשובותיו. מחולק לארבעה שערים )עם עוד פרק בשם ״פרקים״, שדן בעיקר בעניין 
תנועת החסידות ומנהגיהם(, ובו יסודות לעבודת השם. עד היום הזה היא אולי הספר היסודי ביותר 

הנלמדת בעולם הישיבות. הרב מבריסק היה אומר, שספר נפש החיים ״הוא השולחן ערוך בהשקפה״. 
כל היבט בחייו של האדם - החל מבריאת העולם עד פטירתו מן העולם - נדון כאן בבהירות ובהשקפה 

ברורה.

יצויין כי במהדורה ראשונה זו קיים משפט ייחודי בתחילת שער ד׳, ואילו בכל המהדורות הבאות 
הושמט. וזה לשונו: ״והן עתה בדורות הללו. בעוה״ר נהפוך הוא. השפלה הגבה והגבוה השפל… וכתר 
תורה מונח בקרן זוית״. תחילת הביטוי ״השפלה הגבה״, מתייחסת לתופעה של התמקדות בחסידות 
ובדביקות )״רק בספרי יראה ומוסר״, כלשונו( במקום לימוד התורה עצמה. מסופר כי ר׳ איצל׳ה סבר 

כי מילים אלו המה ביקורת חריפה מכדי להדפיס, והורה לאחר שיצא מבית הדפוס שיכוסו מילים אלו 
בנייר. מעניין שכתם הדבק של הנייר הזה עדיין נראה בעותק הזה, על המילים המדויקות האלה. כאמור, 
מילים אלו הושמטו מכל המהדורות הבאות, ובמקומם כתוב ״בעוה״ר נהפוך הוא שהגבוה השפל״, אבל 

לא שהשפילו את הגבוה, שיש בזה משמעות אחרת.

עותק מפואר, נדפס על נייר לבן ועבה. כתמים קלים לא משמעותיים נראים בדף השער. גודל הדף: 21.5 ס״מ.
]6[, טז, ד, י, ח, ]1[, יז דף.

מחיר פתיחה: $1800 | הערכה: $3000-4000



Lot 22

Sefer Chovas Halevavos, Mantua 1559. 
A Magnificent Wide-Margined Copy.

ספר חובות הלבבות מנטובה שי״ט. עותק רחב שוליים!

A magnificent, wide-margined copy of one of the most 
fundamental Sifrei Mussar: Sefer Chovas Halevavos, Mantua 
1559. This Mantua edition is highly sought after and is known for 
its accuracy, as the publishers used various manuscripts when 
preparing it for print. As such, it serves as the prototype for 
the many subsequent editions which were printed through the 
centuries.  

Sefer Chovas Halevavos is known as one of the primary Sifrei 
Mussar and has been learned and studied throughout the ages. 
It is well known that the Chasam Sofer, before saying his daily 
Shiur in Pressburg, would begin by learning a few passages of 
Chovas Halevavos. 

A magnificent wide-margined copy. It is extremely rare to find 
uncut wide margined copies from the 16th century.

96 pp. Page Size: 23cm. Without the additional leaves of indices which are found 
in some copies. The signature of the Italian censor from the period of the printing 
is seen on the final leaf, so we can assume that these additional leaves were never 
included in this copy. 

עותק מרהיב ורחב שוליים של אחד מספרי מוסר היסודיים: ספר חובות הלבבות, 
מנטובה שי״ט. מהדורת מנטובה זו מבוקשת מאוד וידועה בדייקנותה, שכן 

המדפיסים השתמשו בכתבי יד בעת הכנתה לדפוס. ככזה, הוא משמש כמהדורת-
אב למהדורות הבאות שהודפסו במשך מאות שנים.

ספר חובות הלבבות ידוע כאחד מספרי מוסר היסודיים ונלמד לאורך הדורות. 
ידוע שהחתם סופר, לפני שאמר את השיעור היומי שלו בפרשבורג, היה מתחיל 
בלימוד כמה קטעים של חובת הלבבות. כמו כן, ר׳ יצחק זאב סולובייצ׳יק - הרב 

מבריסק, היה אומר בשם אביו ר׳ חיים מבריסק, שחובת הלבבות היא ״כולו חכמה 
ומוסר״. למעשה, בשנותיו הראשונות לאחר נישואיו, הונה הרב מבריסק מנדל״ן 

ראשי בוורשה שקיבל מחותנו, וכל זה נגנב ממנו. במהלך אותה תקופה למד עשרות 
פעמים את שער הבטחון בחובת הלבבות. הוא מצוטט כאומר שכשהיה בעל הנדל״ן 
הוא חשב שהוא עשיר, אולם ברגע שלמד והפנים את שער הבטחון, אז הבין מי הוא 

באמת עשיר.

עותק מרהיב עם שוליים רחבים. נדיר ביותר למצוא עותקים לא חתוכים בשוליים 
רחבים מהמאה ה-16.

96 דף. גודל עמוד: 23 ס״מ. ללא הדפים הנוספים של מפתחות הפסוקים שנמצאים בחלק מהעותקים. 
חתימתו של הצנזורה האיטלקית מתקופת ההדפסה נראית על הדף האחרון, ולכן ניתן להניח שהדפים 

הנוספים הללו מעולם לא נכללו בעותק זה.

 Opening Bid: $2,500 | Estimate: $3,000-5,000 מחיר פתיחה: $2500  | הערכה: $3,000-5,000



A beautiful, striking handwritten manuscript with an illustrated title page. Contains the prayers and supplications of Tashlich. 
Tashlich is customarily said on the first day of Rosh Hashanah after Mincha, at an area of water such as a river or a sea. 

Commissioned exclusively for “Habachur Yosef b. Alexander Shatz, made on the 5th day, 28th of Elul 5566 (September 11th, 1806). 
Based on the style of the calligraphy and artistic flair, we estimate that this manuscript originates from Central Europe, probably 
Germany. 

Complete with a beautiful hand illustrated title page, featuring two colorful pillars with a bouquet of flowers at the bottom center. 
Another floral design is seen on verso of final leaf. Includes the standard text of Tashlich, however there is a Kabbalistic version of 
the “Yehi Ratzon” which is not found in today’s Siddurim. The Chida in his Sefer Avodas Hakodesh brings a similar version, however 
the present version is different. 

A manuscript used for Tashlich originating from Central Europe is very rare. Unlike manuscripts for Kiddush Levanah or Yom 
Kippur Kattan, Tashlich manuscripts are rarely seen and are extremely scarce. The National Library of Israel database records 
several Tashlich manuscripts from this period located in Institutions throughout the world, however virtually all of them originate 
out of Italy; there are none extant from this time originating from Central Europe. 

[1] title page + [6] handwritten leaves. Bound in original binding with many blanks. 

Page size: 13.5cm.

Opening Bid: $3,500 | Estimate: $5,000-7,000

סדר תשליך בכתב יד – כתב יד מרשים עם שער מאויר, מרכז אירופה תקס״ו.

כתב יד יפהפה ומרשימה, המכיל את סדר תפילות של תשליך. תשליך נהוג לומר ביום הראשון של ראש השנה לאחר מנחה, ליד המים כמו נהר או ים.

הוזמן בלעדית עבור ״הבחור יוסף ב״ה אלכסנדר ש״ץ, נעשה יום ה׳, כ״ח אלול שנת תשליך במצולת הים לפ״ק ]תקס״ו[. בהתבסס על סגנון הקליגרפיה והכישרון 
האמנותי, אנו מעריכים שמקורו של כתב יד זה ממרכז אירופה, כנראה גרמניה.

עם דף שער מאויר יפהיפה, המתארת שני עמודים צבעוניים עם זר פרחים במרכז התחתון. כולל את הנוסח הסטנדרטי של תשליך, אולם קיים נוסח קבלי של ״יהי 
רצון״ שאינו מצוי בסידורים של היום. החיד״א בספר עבודת הקודש שלו מביא נוסח דומה, אולם נוסח הנוכחית שונה.

כתב-יד לתשליך שמקורו ממרכז אירופה הינו תופעה נדירה ויקר המציאות מאוד. יצויין כי במאגר ״כתיב״  שע״י הספרייה הלאומית בירושלים מתעד מספר כתבי 
יד של ״תשליך״ מתקופה זו, הנמצאים בספריות ברחבי העולם, אולם כולם מקורם באיטליה; לא קיימים מהתקופה הזו שנכתבו במרכז אירופה.

]1[ שער + ]6[ דפים בכתב יד. כרוך בכריכה מקורית; עם דפים ריקים רבים.

גודל עמוד: 13.5 ס״מ.

מחיר פתיחה: $3500  
 הערכה: $5,000-7,000

Lot 23



A one-of-a-kind historic letter handwritten 
by R. Michel Yehuda Lefkowitz, pertaining 
to the Esrogim which are known today 
as ‘Esrogei Chazon Ish’. As is well known, 
upon arriving in Israel from Lithuania, the 
Chazon Ish made it a priority to positively 
identify which Esrogim can be used for 
Sukkos without a problem of Murkav. After 
finding a certain species he was happy 
with, he then gave some of the seeds to 
Rav Michel Yehuda and instructed him 
to grow them in his yard. Throughout the 
years, many flocked to Rav Michel Yehuda 
to receive his special Esrogim grown from 
these seeds, and they are highly sought after 
until today. 

In this rare and historic letter, Rav Michel 
Yehuda clarifies exactly what he heard 
directly from the Chazon Ish with regard 
to the Yichus of these Esrogim, and how 
exactly the Chazon Ish instructed him to 
water and care for the seeds. 
For further reading, see: 
Mesoras HaEsrog, Jerusalem 
2016, pp. 189-197. 

To the best of our knowledge, 
there is only one other letter 
in existence written by Rav 
Michel Yehuda regarding 
Esrogei Chazon Ish (which he 
wrote in 2010, several months 
before his passing). As such, 
this postcard is of unparalleled 
importance and rarity. 

Approx. 15 handwritten lines, written 
and signed by Rav Michel Yehuda 
Lefkowitz, Bnei Brak 1990. Written 
on a postcard, approx. 4x6”. In good 
condition. Ink slightly smudged. 

Opening Bid: $1,500
Estimate: $2,000-3,000

נדיר ומיוחד: מכתב מאת רבי 
מיכל יהודה לפקוביץ בעניין 

אתרוגי חזון איש, בני ברק 
תש״נ.

מכתב היסטורי ומיוחד במינו בכתב ידו של ר׳ מיכל 
יהודה לפקוביץ, בנוגע לאתרוגים הנודעים כיום 

כ״אתרוגי חזון איש״. כידוע, עם הגעתו ארצה 
מליטא, מרן החזון איש עמל וטרח לזהות באופן 

חיובי באילו אתרוגים כשרים ללא בעיה של מורכב. 
לאחר שמצא זן מסוים שהוא שמח ממנו, הוא נתן 
חלק מהגרעינים לר׳ מיכל יהודה, והורה לו לגדל 
אותם בחצרו. במהלך השנים נהרו רבים אל הרב 
מיכל יהודה כדי לקבל את האתרוגים המיוחדים 

שלו שגדלו מגרעינים אלו, והם מבוקשים מאוד עד 
היום.

במכתב נדיר והיסטורי זה, הרב מיכל יהודה 
מבהיר בדיוק מה ששמע ישירות מהחזון 

איש לגבי הייחוס של אתרוגים אלו, וכיצד 
בדיוק הורה לו החזון איש להשקות ולטפל 

בגרעינים. 

לקריאה נוספת ראו: ׳מסורת האתרוג׳, 
ירושלים תשע״ז, עמ׳ קפט-קצז.

למיטב ידיעתנו, קיים רק מכתב אחד נוסף 
שכתב הרב מיכל יהודה בנוגע לאתרוגי חזון 
איש )שכתב בשנת תשע״א, מספר חודשים 
לפני פטירתו(. ככזה, לגלויה זו יש חשיבות 

ונדירות שאין כדוגמתו.

כ-15 שורות בכתב יד, נכתב וחתום על ידי ר׳ מיכל 
יהודה לפקוביץ, בני ברק תש״נ. כתוב על גלויה, 

במצב טוב.

מחיר פתיחה: $1500
הערכה: $2000-3000

Lot 24



Lot 26

A Gorgeous Set of Machzorim For The Entire Year 
In Original Bindings, Amsterdam 1793.

סט מחזורים לכל השנה - בכריכות מקוריות, אמשטרדם תקנ״ג. סט מפואר!

A beautiful set of Machzorim printed in Amsterdam in 1793. Printed 
according to the Ashkenanzic rite, with Kavanas HaPaytan commentary. 
Kavanas HaPaytan is perhaps one of the most famous elucidations on the 
Piyutim, and was incorporated into hundreds editions of the Machzor.  

A gorgeous set in its original Dutch binding, with gilt decoration. All 
edges gilt. The cover of each volume bears the name “‘Issac Levy In 
Paris”, who was perhaps a member of the notable Levy family of France, 
many of whom served as Rabbis throughout France during the mid-19th 
century. 

All volumes are complete with an additional copper engraved illustrated 
title page, which are lacking in many copies. These title pages bear the 
Proops family name and were used in several editions. 

Aside from the original bindings, this Amsterdam edition is indeed a 
beautiful set as it is printed on thick, high quality white paper, and the 
type is in a clear, impressive font. In comparison with other Machzorim 
printed during the era, this Machzor is unparalleled in its quality and 
beauty, which can be appreciated till today. Likewise, all prayers and 
supplications are printed in their entirety and in their correct place, 
another uncommon phenomenon for Machzorim from this period. 

This set was originally issued in 9 volumes. Present in this lot are 7 
volumes out of 9. 

Volume 1: Machzor for Rosh Hashanah - Day 1, 76 pp. | Volume 2: Machzor for Rosh Hashanah - Day 2, 67 pp. | Volume 3: Machzor for Yom Kippur - 
Kol Nidrei, Maariv and Shacharis. 116 pp. | Volume 4: Machzor for Yom Kippur - Mussaf, Mincha and Neilah, 108 pp. | Volume 5: Machzor for Sukkos, 
84 pp. | Volume 6: Machzor for Second Days of Pesach, 82 pp. | Volume 7: Machzor for Shavuos, 93 pp. 

Each volume bound in original bindings with gilt decoration. Some bindings rubbed and scuffed due to use. All edges are beautifully gilded. 18cm. 

Opening Bid: $1,200 | Estimate: $2,000-3,000

Lot 25
Handwritten Letter by 
R. Shmuel Orenstein of Berimlah 
– On Behalf of The Trisker Rebbe, 
1873.

A scarce, handwritten letter from R. Shmuel Orenstein, 
Rabbi of Berimlah, a small town in the Volyn region. He 
was one of the leading Rabbis in that region, as was a 
staunch follower of the first Trisker Rebbe, R. Avraham 
of Trisk (1806-1889), who was the son of R. Mordechai of 
Chernobyl. R. Shmuel corresponded with many Torah 
leaders of his time, including R. Shlomo Kluger, who 
mentions him in Sefer Kinas Sofrim (pp. 49). 

In this letter, written to R. Meir Eliyah who was the 
Rabbi of Kopyl, R. Shmuel addresses the opinion of the 
Trisker Rebbe regarding a local dispute. Seemingly, this 
was in regard to dispute which took place between two 
Trisker Chassidim in the town of Kopyl, and R. Shmuel 
was asked to intervene, on behalf of the Trisker Rebbe. 

A very scarce and unique letter. 

Approx. 10 lines handwritten by R. Shmuel Orenstein. 
Dated 8 Menachem Av 5633 (1873). Written during the 
lifetime of the Trisker Rebbe. With additional Halachic 
content, written by another scholarly individual. 

[1] folded sheet, 15.5cm. 2 sides of content.

Opening Bid: $600 | Estimate: $800-1,000

מכתב בכתב יד מאת רבי שמואל אורנשטיין אב״ד ברימלא – בשם האדמו״ר מטריסק, תרל״ג.

מכתב יקר המציאות, בכתב ידו של רבי שמואל אורנשטיין, אב״ד דק״ק ברימלא, עיירה קטנה במחוז וואהלין החסידית. הוא היה מראשי הרבנים באזור ההוא, וכך גם 
חסיד של האדמו״ר הראשון מטריסק, הרה״ק רבי אברהם מטריסק )תקס״ו-תרמ״ט(, שהיה בנו של הרה״ק רבי מרדכי מצ׳רנוביל. ר׳ שמואל התכתב עם רבים מגדולי 

התורה בני זמנו, ביניהם רבי שלמה קלוגר, המזכיר אותו בספרו קנאת סופרים )דף 49(.

במכתב זה, שנכתב לר׳ מאיר אליהו שהיה רבה של עיירה קופיל, פונה ר׳ שמואל – בשם הרה״ק מטריסק – בעניין מחלוקת מקומית. לכאורה, מדובר היה בעניין 
מחלוקת שהתחוללה בין שני חסידי טריסק ביישוב קופיל, ור׳ שמואל התבקש להתערב עפ״י בקשת הרה״ק מטריסק.

כ-10 שורות בכתב ידו של ר׳ שמואל אורנשטיין. מיום ח׳ מנחם אב תרל״ג )1873(. נכתב בחייו של הרה״ק מטריסק. עם דף מלא של תוכן הלכתי נוסף, שנכתב על 

ידי מישהו אחר )צד ב׳(. ]1[ דף מקופלת, 15.5 ס״מ.

מחיר פתיחה: $600  | הערכה: $800-1,200



Lots 27 & 28

The Historic Slavita Gemara!
גמרא סלאוויטא ההיסטורי!

ן ועירובי מסכתות שבת 

Talmud Babli – Maseches 
Shabbos (Lot 27) and 
Eiruvin (Lot 28), Slavita 1836. 
Historic Volumes With Chasidic 
Approbations.

Complete, beautiful copies of the historic Talmud printed in 
Slavita – one of the last books ever to be printed by Shmuel Abba 
Shapiro. 

As is well known, this edition was reprinted after a long and bitter 
controversy which took place between the Shapiro family in Slavuta 
and the Romm printers of Vilna. As such, this edition bears 
important approbations of leading Torah scholars and Chassidic 
Rebbes. 

Volumes from the 1835-1836 Slavita Shas are very rare. 
To the best of our knowledge, a copy in beautiful 
condition such as this has never been offered at 
auction.

Interestingly, this edition boasts the “Dibbur 
Hamaschil” letters of Rashi in bold ink! Many 
believe that this is a modern innovation of the 
1990s, but in reality this was already done in 
1836!

Only Berachos, Shabbos and Eiruvin were 
printed. As Pesachim was being prepared for 
print, one of their workers were found dead in 
the print shop, apparently by suicide. Because 
of this tragic incident, the legendary Shapiro 
press in Slavuta was forced to close down 
by the authorities. Shumel Abba was later 
sentenced to forced labor as he was ultimately 
blamed for his worker’s death. For further 
reading, see: Mavo L’Shas Vilna, Yoseph Shalom 
Weinfeld, Jerusalem 1994, pages 266-286.

Shabbos (Lot 27): In very good condition, with both 
title pages. Outer margin of first title page repaired, 
with no loss to text. A large clean tear is seen on pp. 
71. Bound in an ornate, new leather binding. [4], 195, 
1-43, [1] pp. | Approx. 37.5cm. 

Eiruvin (Lot 28): In very good condition, with both 
title pages. A small abrasion is seen on pp. 3-4, lightly 
affecting some text. Bound in an ornate, new leather 
binding. [4], 132, 1-130 pp. | Page size: 38cm.  

Opening Bid: $1,800 

Estimate: $2,000-3,000

תלמוד בבלי – מסכת שבת )פריט 27(, ומסכת עירובין )פריט 
28(, סלאוויטא תקצ״ו. כרך היסטורי עם הסכמות גדולי 

החסידות.

לפנינו עותקים שלמים ויפהפהים של התלמוד בבלי ההיסטורי שנדפס בסלאוויטא – אחד הספרים 
האחרונים שהודפסו על ידי שמואל אברהם שפירא בסלאוויטא. כידוע, מהדורה זו הודפסה מחדש 

לאחר מחלוקת ארוכה ומרירה שהתחוללה בין משפחת שפירא בסלאוויטא ובין מדפיסי ראם 
מווילנא. ככזה, מהדורה זו נושאת הסכמות חשובות של גדולי תורה ואדמו״רים חסידיים.

כרכים מש״ס סלאוויטא תקצ״ה-תקצ״ו נדירים מאוד. למיטב ידיעתנו, עותק במצב מפואר כזה 
מעולם לא הוצע במכירה פומבית.

מעניין לציין, שמהדורה זו מתהדרת בכך שאותיות ״דיבור המתחיל״ של רש״י הינם בדיו מודגשת! 
רבים חושבים כי מדובר בחידוש מודרני של שנות ה-90, אך למעשה רואים מכאן שזה נעשה כבר 

בשנת תקצ״ו!

רק ברכות, שבת ועירובין נדפסו. בזמן הכנת פסחים לדפוס, אחד מהעובדים נמצא מת בבית 
הדפוס, ככל הנראה בהתאבדות. בגלל התקרית הטרגית הזו, נאלצה הרשויות להיסגר דפוס שפירא 

בסלאוויטא. בשל כך, שמואל אבא נידון לעבודות כפייה שכן הואשם לבסוף במותו של העובד 
הנ״ל. 

לקריאה נוספת ראו: מבוא לש״ס וילנה, יוסף שלום ויינפלד, ירושלים 1994, עמ׳ 286-266.

מסכת שבת: במצב טוב מאוד, עם שני עמודי שער. קרע גדול ללא אובדן טקסט נראה בדף עא. | ]4[, קצה, א-מג, ]1[ דף. 
| גודל הדף: כ-37.5 ס״מ.

מסכת עירובין: במצב טוב מאוד, עם שני עמודי שער. שפשוף קטן נראה בדפים ג-ד המשפיע על כמה אותיות של טקסט. | 

]4[, קלב, א-קל דף. | גודל הדף: 38 ס״מ.

מחיר פתיחה: $1800 | הערכה: $2000-3000



Lot 29

Sefer Ma’aneh Lashon, 
Zhitomir 1848.

Sefer Ma’aneh Lashon, a compilation of 
Techinos and prayers to be said at the 
cemetery. Printed by the famed Shapiro 
Brothers in 1848, just several years after their 
printing press opened in Zhitomir. 

Contains prayers to be said when visiting 
the cemetery during different occasions 
throughout the year, including Tefillos for 
Yahrtzeit, Parnassah, as well as a special 
Tefilah for Hatzlacha said on Erev Rosh 
Chodesh. In this edition, special Tefillos 
to be said at the cemetery on Erev Rosh 
Hashanah and Erev Yom Kippur were also 
added. 

Ma’aneh Lashon also contains Tefillos to 
be said at the gravesites of Gedolim and 
Tzadikim. Ma’aneh Lashon was particularly 
used amongst Chassidim, and especially 
Chabad. In fact, the Miteler Rebbe R. Dov 
Ber of Lubavtich instructed that it be said 
at the Kever of his father, The Alter Rebbe. 
Following the passing of the Rebbe Rayatz in 
1950, the Lubavitcher Rebbe R. Menachem 
Mendel Schneerson instructed that this 
custom be followed at his father-in-laws 
Kever as well, which is practiced amongst 
Chabad Chassidim till this day. 

This Zhitomir edition is uncommon, and is 
rarely seen at auction.

In fair condition. Occasional worming seen on several 
leaves. Small open tears seen on final 2 leaves, affecting 
some text. 

150 pp. | Page Size: 18.5cm

Opening Bid: $1,000

Estimate: $1,200-1,800

ספר מענה לשון, זיטומיר תר״ח.
ספר מענה לשון, ליקוט תחינות ותפילות לאומרם בבית העלמין. נדפס על ידי האחים שפירא 

המפורסמים בשנת תר״ח, שנים אחדות בלבד לאחר פתיחת בית הדפוס שלהם בזיטאמיר.

מכיל תפילות שיש לומר בעת ביקור בבית העלמין באירועים שונים במהלך השנה, לרבות תפילות 
ליארצייט, פרנסה וכן תפילה מיוחדת להצלחה שנאמרה בערב ראש חודש. 

במהדורה זו נוספו גם תפילות מיוחדות שייאמרו בבית העלמין בערב ראש השנה ובערב 
יום כיפור.

בנוסף, כולל תפילות שייאמרו בקברי צדיקים. ספר זו הוקר במיוחד בקרב חסידי חב״ד. למעשה, 
הורה האדמו״ר האמצעי הרש״ב להיאמר בקבר אביו האדמו״ר הזקן. לאחר פטירתו של הריי״צ 
בשנת תש״י, הורה האדמו״ר מליובאוויטש ר׳ מנחם מענדל שניאורסון לנהוג במנהג זה גם אצל 

קבר של חותנו, הנוהג עד היום בקרב חסידי חב״ד.

מהדורה זו שהודפס בזיטאמיר אינה מצויה, ונראה רק לעתים רחוקות במכירה פומבית.

במצב טוב-בינוני. חורי עש נראים במספר דפים. קרעים קטנים פתוחים נראים בשני הדפים האחרונים, משפיעים על חלק 
זעיר מהטקסט | עה )150( דף | גודל עמוד: 18.5 ס״מ.

מחיר פתיחה: $1000  | הערכה: $1,200-1,800

Machzor for Rosh 
Hashanah and Yom Kippur 
- Nussach Sefard, Zhitomir 
1865.

Machzor for Rosh Hashanah and Yom 
Kippur - Nussach Sefard, Zhitomir 1865. 
Printed by Chaninah Lipa and Yehoshua 
Heschel Shapiro.

This edition features the prayer services in 
Nusach Sefard, printed exclusively for use 
in Chassidic circles. Although Machzorim 
printed in Zhitomir are not of particular 
scarcity, editions with the Sefard variant are 
uncommon and rarely seen at auction. 

Title in red and black ink. With Judeo-
German (Yiddish) translation at bottom 
portion of each page. Also includes “Tefillah 
Kodem HaTefillah” from R. Elimelech of 
Lizhensk, as well as selected portions of the 
Zohar to be recited prior to the blowing of 
Shofar, which is not found in most Zhitomir 
editions. 

In overall very good condition, with typical light wear and 
stains due to heavy use. An open tear to bottom of page 
3, with no loss of text. A small open tear is seen on pp. 
4, with loss to a few words of text, otherwise very good. 
Bound in a magnificent, new half-leather binding.

154 pp. | Page size: 26.5cm

Opening Bid: $1,600

מחזור לראש השנה ויום הכיפורים - כמנהג ספרד, זיטומיר תרכ״ה.
מחזור לראש השנה ויום הכיפורים - כמנהג ספרד, זיטומיר תרכ״ה. עותק שלם של מחזור לראש השנה ויום הכיפורים, שנדפס על ידי האחים חנינא ליפא ויהושע 

העשיל שפירא בזיטומיר בשנת תרכ״ה.

מהדורה זו מציגה את התפילות בנוסח ספרד, לשימוש בקרב החסידים ואדמורי״ם. למרות שהמחזורים המודפסים בזיטומיר אינם נדירים יחסית, מהדורה זו – נוסח 
ספרד – נראה רק לעתים רחוקות במכירה פומבית, והינו יקר המציאות. 

דף השער בדיו אדום ושחור. עם תרגום עברי-טייטש בחלק התחתון של כל עמוד. כולל גם ״תפילה קודם התפילה״ מאת רבי אלימלך מליז׳נסק, וכן קטעים מרעיא 
מהימנא שייאמרו לפני תקיעת שופר, שאינם מצויים ברוב מהדורות זיטומיריות. 

במצב כללי טוב מאוד, עם בלאי וכתמי זמן קלים, עקב שימוש רב. קרע פתוח בתחתית דף ג׳, ללא אובדן טקסט. קרע קטן פתוח נראה בדף ד׳, עם אובדן של כמה אותיות. אחרת במצב טוב מאוד. כרוך 
בכריכה מפוארת. | גודל עמוד: 26.5 ס״מ. | קנד דף.

מחיר פתיחה: $1600  | הערכה: $4,000-6,000

Lot 30



Slavita Mishnayos 
A Complete Set 

Moshe Shapiro Press

סט משניות דפוס משה שפירא, סלאוויטא תק״צ.

A complete set of Mishnayos in 6 volumes, printed by the famed Moshe 
Shapiro, Slavita 1830. Printed with the Bartenura and Tosafos Yom Tov 
commentaries, as well as Chidushim from the Pri Chadash and R. Levi 
Yitzchok of Barditchev. 

This Mishnayos printed by R. Moshe Shapiro has been highly sought after 
by collectors for decades. Seder Zeraim is printed with the approbations of 
Chasidic leaders, such as R. Chaim Rappaport of Ostroh (author of Mayim 
Chaim) and R. Efraim of Sudilkov. 

Seder Moed (Vol II) belonged to R. Yeshaya Horowitz of Tzefas, who was a 
leading Chabad Rabbi and a descendant of the Shela Hakadosh. This volume is 
replete with his handwritten glosses, which were never before published. His 
personal stamp is visible on the title and first page.  

In overall good condition, bound in new leather bindings. The condition of the 
set varies throughout. Page size: Approx. 25cm. 

Zeraim: [4], 132 pp. With light water stains. Occasional light worming, 
sometimes affecting text | Moed: 173 pp. Printed on bluish paper. Worming, 
sometimes affecting text. Personal copy of R. Yeshaya Horowitz, with 
many unpublished marginal glosses | Nashim: 160 pp. Some light worming, 
sometimes affecting text | Nezikin: [1], 196 pp. Light stains | Kodshim: 163 pp. 
Some light worming, sometimes affecting text | Taharos: 224 pp. Some light 
stains. 

Opening Bid: $10,000 | Estimate: $15,000-20,000

סט משניות, שלם ב-6 כרכים, נדפס ע״י הרב משה שפירא, סלאוויטא תק״צ. נדפס עם פירושי רבי עובדיה 
מברטנורה ותוספות יום טוב, וכן עם חידושים מאת הפרי חדש ורבי לוי יצחק מברדיטשוב.

משניות זו שנדפסה על ידי ר׳ משה שפירא מסלאוויטא מבוקשת מאוד במשך עשרות שנים. סדר זרעים 
נדפס בהסכמת רבי חיים רפפורט מאוסטרוה )בעל שו״ת מים חיים( ורבי אפרים מסדילקוב ועוד.

סדר מועד )כרך ב׳( היה שייך לרבי ישעיה הורוביץ מצפת, שהיה רב ומו״ץ בקהל חב״ד וצאצא של השל״ה 
הקדוש. כרך זה גדוש בהגהותיו בכתב ידו, שלא פורסמו מעולם. חותמת האישית שלו נראית בדף השער 

ובעמוד הראשון.

במצב כללי טוב, כרוך בכריכות עור חדשות. מצב הסט משתנה בכל כרך. גודל עמוד של כל כרך: כ-25 ס״מ. 

זרעים: ]4[, קלב דף. עם כתמי מים קלים. מדי פעם עש קל, לפעמים משפיע על הטקסט | מועד: קעג דף. 
נדפס על נייר כחלחל. עם חורי עש, לפעמים משפיע על טקסט. עותק האישי של רבי ישעיה הורוביץ, עם 

הרבה הגהות בכת״י שטרם פורסמו | נשים: קס דף. עם קצת חורי עש, לפעמים משפיע על טקסט | נזיקין: 
]1[, קצו דף. עם כתמים קלים | קדשים: קסג דף. עם קצת חורי עש, לפעמים משפיע על טקסט | טהרות: 

רכד דף. עם כתמים קלים.

מחיר פתיחה: $10,000  | הערכה: $15,000-20,000

Lot 31



Lot 33

Sefer Yetzirah – The 
Book of Creation, With 
Commentary of The 
Vilna Gaon, Horodna 
1806. First Edition.
Sefer Yetzirah - Book of Creation, with 
commentary of the Vilna Gaon. First 
edition, Horodna 1806. This edition was 
brought to print by a foremost disciple 
of the Gaon, R. Mendel of Shklov, who 
also printed the Gaon’s commentary on 
Mishlei and the Haggadah. With a special 
introduction from the sons of the Vilna 
Gaon.

With many Kabbalistic diagrams 
throughout. Also printed with the 
commentaries of the Ramban, Ra’avad, R. 
Saadiah Gaon, R. Eliezer of Worms (The 
Rokeach), and R. Moshe of Butril. It is well-
known that that the commentary of the 
Ramban was actually written by R. Ezriel 
of Girona, and the Rasag (R. Saadiah Gaon) 
commentary was written by one of the 
“Chasidei Ashkenaz”. 

Sefer Yetzirah is a Kabbalistic work 
commonly attributed to Avraham Avinu. It 
was first printed in Mantua in 1562. 

In very good condition. A tiny wormhole is 
seen on the title page. Final leaf closely shaved, 
affecting a few letters of text. Bound in a new 
leather binding. 

12, [2], 42, [30] pp. (mispaginated). 

Page size: Approx. 20cm.

Opening Bid: $700

Estimate: $1,000-1,200

ספר יצירה – עם פירוש הגאון מווילנא, הוראדנא 
תקס״ו. מהדורה ראשונה.

ספר יצירה עם פירוש הגאון מווילנא. מהדורה ראשונה, הוראדנא תקס״ו. מהדורה זו הובאה 
לדפוס על ידי תלמידו המובהק של הגר״א, רבי מנדל משקלוב, אשר הדפיס גם את פירושי 

הגאון למשלי והגדה של פסח. נדפס גם עם הקדמה מבני הגאון.

עם דיאגרמות קבליות רבות לאורך כל הספר. נדפס גם עם פירושי הרמב״ן, ראב״ד, ר׳ סעדיה 
גאון, רבי אליעזר מגרמייזא )הרוקח(, ורבי משה מבוטריל. ידוע שפירוש הרמב״ן נכתב בעצם 

על ידי ר׳ עזריאל מגירונא, ואת פירוש הרס״ג כתב אחד מחסידי אשכנז.

ספר יצירה הוא יצירה קבלית המיוחס לאברהם אבינו. נדפס לראשונה במנטובה בשנת שכ״ב.

במצב טוב מאוד. בעמוד השער נראה חור עש זעיר. דף אחרון קצוץ בשוליים, משפיע על כמה אותיות טקסט. כרוך 

בכריכת עור חדשה. יב, ]2[, מב, ]30[ דף | גודל עמוד: כ-20 ס״מ.

מחיר פתיחה: $700 | הערכה: $1,000-1,200

Lot 32



The Cherished Segulah Book: 
Sefer Reziel HaMalach, 
Amsterdam 1701. First 
Edition.

A complete copy of Sefer Reziel HaMalach - 
First Edition, Amsterdam 1701.  

Reziel HaMalach contains deep secrets of 
Kabbalah given to Adam HaRishon upon being 
exiled from Gan Eden. This Sefer is known to 
be a wondrous Segulah for success, children and 
most famously protects from fires.  

Interestingly, in addition to the above mentioned 
Segulos, the following is mentioned on the title 
page: “Whoever holds a copy of this Holy Sefer... 
he will have a salvation at times of distress. All 
Bnei Torah can relate [about salvations brought 
about through this Sefer] and attest to this”.  

First edition. Printed in 1701 from manuscript 
form. 

In good condition. Small repairs seen an some pages, not 
affecting text. With some light stains. Page 43 was bound 
accidentally after page 44. Bound in an ornate, new leather 
binding with gold accents. | 45 pp. 

Opening Bid: $5,000

Estimate: $10,000-15,000

ספר סגולה המופלא: ספר רזיאל המלאך, 
אמשטרדם תס״א. מהדורה ראשונה.

עותק שלם של ספר רזיאל המלאך, שהודפס באמשטרדם בשנת תס״א. 
מהדורה ראשונה.

ספר רזיאל המלך מכיל סודות עמוקים של קבלה שניתנה לאדם הראשון 
ע״י מלאך רזיאל עם גירושו מגן עדן. ספר זה ידוע כסגולה נפלאה להצלחה, 

לילדים, ומגן מפני השריפות. 

מעניין שבנוסף לסגולות הנ״ל מוזכר בדף השער הדברים הבאים: ״למי 
שהספר הקדוש הנכבד והנורא אתו גנוז וטמון אצל כספו וזהבו… בעת צרתו 
יהיה לו תשועה במהרה, וזה יעידו ויגידו כל בני התורה״. מהדורה ראשונה. 

הודפס בשנת תס״א מכתב-יד. 

במצב כללי טוב. תיקונים קטנים נראים בכמה דפים, ללא חסרון בטקסט. כתמים קלים בחלק 
מהדפים, ללא חסרון בטקסט. דף מג כרוך בטעות אחרי דף מד. כרוך בכריכה חדשה ומפוארת.

45 דף.  

מחיר פתיחה: $5000
הערכה: $10,000-15,000 

Who Authored Reziel HaMalach?

In the publisher’s introduction, he relates that when preparing 
the manuscript for print, he borrowed another two manuscripts to 
verify the authenticity of his manuscript. His manuscript however, 
was written by “Eliezer ben R. Yehudah”, who attested that these 
concepts were related to him by R. Yehuda HaChassid.  

Although no mention is made by the publisher, it is clear that 
“Eliezer ben R. Yehudah” is none other than the Rokeach — R. 
Eliezer of Worms.  

Indeed, there are many similarities between the concepts discussed 
in Sefer HaRokeach and those in Reziel HaMalach. See, for example 
pp. 9-10 of Reziel HaMalach five main “Shorashim” necessary to 
attain in order to properly understand these Kabbalistic secrets. 
These very same principles are also found in the introduction to 
Sefer Rokeach, at times even using identical wording and style. 
Please refer to the Hebrew description for an exact quote of his 
words found in both works. 

It is therefore clear without doubt that Reziel HaMalach — as 
a Sefer — was authored by the Rokeach, one of the “Chassidei 
Ashkenaz”. Why the publisher of this edition and bibliographers 
failed to realize this remains a mystery.  

It is worthwhile noting that in his Sefer Rav Pe’alim, R. Avraham 
ben HaGra brings the opinion of his father, The Vilna Gaon, (entry 
of Ma’asei Bereishis), who maintains that Sefer Reziel must have 
been written by the Rokeach, since there are certain Midrashim 
found only in both the Rokeach’s works and Reziel HaMalach and 
no place else. However, no reference to the introduction’s repetition 
of various fundamentals found in Reziel is mentioned. To the best 
of our knowledge, we have merited in making a revelation which 
has not been discovered thus far. 

מי חיבר את ספר רזיאל המלאך?

בהקדמת המגיה, הוא מציין שכאשר הכין את כתב היד להדפסה, הוא לווה 
שני כתבי יד נוספים כדי לאמת את האותנטיות של כתב היד שלו. עם זאת, 
אלה  שמושגים  שהעיד  יהודה״,  ר׳  בן  ״אליעזר  ידי  על  נכתב  שלו  היד  כתב 

נמסרו לו על ידי רבו, רבי יהודה החסיד. 

אף על פי שלא מוזכר על ידי המגיה, ברור כי ״אליעזר בן ר׳ יהודה״ הוא לא 
אחר מאשר רבינו הרוקח - רבי אליעזר מווירמישא שהיה תלמידו של רבי 

החסיד.  יהודה 

וכהוכחה לכך, יש לציין שישנם קווי דמיון רבים בין המושגים הנדונים בספר 
הרוקח לבין אלה שברזיאל המלאך. ראה, למשל, עמ׳ ט-י שברזיאל המלאך, 
סוד  את  כראוי  להבין  מנת  על  הדרושים  עיקריים  ״שורשים״  חמש  יש  שם 
רוקח,  לספר  בהקדמה  גם  נמצאים  ממש  ״שורשים״  חמש  אותם  המרכבה. 

ולעתים אף תוך שימוש באותו נוסח וסגנון הדברים. 

נצטט את לשון הרוקח בסוף הקדמתו, בהלכות חסידות: 

אלמדך זה השער שרשי עיקר, שורש אהבת השם וכו׳ שורש ליראה את ה׳ 
האהבה  בעבותות  וקשורה  ה׳  אהבת  מליאה  שהנפש  האהבה,  שורש  וכו׳, 
בשמחה ובטוב לבב, וכו׳, האהבה בוערת בתוך לבו לעבוד ושמח להשלים רצון 
בוראו, וכו׳, והאוהב אינו חושב הנאת העולם הזה ואינו חושש בטיולי אשתו 
ולא בבניו ובנותיו והכל כאין נגדו וכו׳, כפנחס שמסר עצמו כשהרג זמרי, ואין 
מנשאין את עצמן ואין מדברים דברים בטלים וכו׳, עד כאן דברי הרוקח שם. 

ועכשיו נצטט מה דאיתא בספר רזיאל המלאך: 

שורש אהבה, לאהבה את ה׳, שהנפש מלאה אהבה וקשורה בעבותות האהבה 
בשמחה רבה, ואותה שמחה מברחת מלבו, וכו׳, ושעשועי ילדיו וטיולי אשתו 
אחרים  ולזכות  הבורא,  רצון  עשיית  נגד  כאין  וכו׳,  בוראו,  אהבת  נגד  כאין 
ולקדש עצמו ולמסור עצמו באהבתו כפנחס שמסר עצמו והרג זמרי וכו׳, ואינו 
רואה על הנשים, ואינו מדבר טיולים )?( ודברים בטלים, עד כאן דברי הרזיאל. 

ידי רבינו  נכתב על   - - בתור ספר  רזיאל המלאך  כי  לפיכך ברור ללא ספק 
הרוקח, אחד מחסידי אשכנז. מדוע המו״ל של מהדורה הזו ואף הביבליוגרפים 
אנו  הרי  ידיעתינו  למיטב  תעלומה.  בגדר  נותרה  זאת,  להבין  הצליחו  לא 

ת״ל.  כך,  על  היחידים שעמדנו 

יש לציין את אשר כתוב בספר רב פעלים לרבי אברהם בן הגר״א, המביא את 
)ראה ערך מעשה בראשית(, כי ספר רזיאל  דעתו של אביו, הגאון מווילנא, 
נכתב על ידי הרוקח, וכהוכחה לכך מכיון שיש ברייתות ומדרשים שמופיעים 
ואינם נמצאים בשום מקום אחר. אך לאור  ובספרי הרוקח  רזיאל  רק בספר 
אותם  שיש  מכיון  הרוקח,  שחיברו  בפשוט  להוכיח  לנו  יש  למעלה,  האמור 
והן ברוקח — ולפעמים מובא באותו סגנון שווה  יסודות עקריים הן ברזיאל 
— הרי ברור ללא ספק שחיברו הרוקח. וזה תואם גם לדברי הגר״א, ולדברי 

המדפיס שהיה שמו של הרוקח — אליעזר בן יהודה — רשום ע״ג הכת״י.  



Lot 34

Sefer Shulchan Hatahor, Amsterdam 
1770. A Rare Miniature!

A rare miniature, Sefer Shulchan Hatahor, measuring only 
9cm! This work was written by R. David Pardo, and is an 
abridged version of all relevant laws of Shulchan Aruch 
pertaining to day-to-day Jewish life. This edition includes the 
rulings of the Rema, intended for Ashkenazic Jews. Printed 
with the approbation of R. Shaul of Amsterdam, who praises 
this work immensely. At the end of the work is the Tefillas 
Haderech prayer, since this was intended for use especially 
when traveling. Hence the small miniature size. 

The title page features a woodcut architectural border, with 
a deer at its head. At the bottom, men are depicted eating 
at a table. Both these devices represent this work: The deer 
represents R. Zvi Hirsch who brought this edition to print, 
and the table represents its name, Shulchan Hatahor.

In good condition, with a small repair on verso of title page. 

Page size: Approx. 9cm. | [8], 92 pp. 

Opening Bid: $700

Estimate: $800-1,000

מיניאטורה נדירה: ספר שלחן הטהור, אמשטרדם 
תק״ל.

מיניאטורה נדירה, ספר שלחן הטהור, בגודל 9 ס״מ בלבד! חיבור זה נכתב 
על ידי רבי דוד פרדו, והוא נוסח מקוצר הכולל כל דיני השולחן ערוך 

הנוגעים לחיי היום-יום. מהדורה זו כוללת את פסקי הרמ״א המיועדים 
לבני אשכנז. נדפס בהסכמת רבי שאול מאמשטרדם, המשבח יצירה זו 
רבות. בסיום הספר נדפס תפילת תפילת הדרך, שכן זו נועדה לשימוש 

במיוחד בנסיעה – מכאן הגודל המיניאטורי.

דף השער כולל גבול ארכיטקטוני בחיתוך עץ, עם צבי בראשו. 
בתחתית, גברים מתוארים אוכלים ליד שולחן. שני 

התחריטים הללו מייצגים יצירה זו: הצבי מייצג את ר׳ 
צבי הירש שהביא מהדורה זו לדפוס, והשולחן מייצג 

את שמה, שלחן הטהור.

במצב טוב, עם תיקון קטן בדף השער מצדו השני.

גודל עמוד: כ-9 ס״מ. ]8[, צב דף.

מחיר פתיחה: $700
הערכה: $800-1,000

A Heartfelt Letter from R. Baruch Ber 
Leibowitz – Written to Mrs. Jennie Miller-
Faggen of Philadelphia, Kaminetz 1930. With 
Original Envelope!

Lot 35

A heartfelt letter of appreciation by R. 
Baruch Ber Leibowitz, Rosh Yeshiva of 
Knesses Beis Yitzchok Kaminetz, and 
author of Birkas Shmuel. Written entirely 
in Yiddish, this letter is addressed to Mr. 
Nissan Miller-Faggen and his wife, Mrs. 
Jennie (Pesha) Miller-Faggen, who were 
known far and wide for their charitable 
and philanthropic donations to Torah 
institutions of prewar Europe. In it, R. 
Baruch Ber thanks them profusely for their 
$36 dollar donation to Yeshivas Kaminetz. 
(This was a small fortune in those days. 
It is equivalent to about $650 in today’s 
currency). 

[2] pages, typed on official stationery. The 
final 5 lines are written in Yiddish by R. 
Baruch Ber himself with his signature 
and personal stamp, offering warm and 
personal wishes of blessing to Mr. and Mrs. 
Miller (loosely translated from Yiddish): 
“I would like to bless you and your pious 
generous wife, may Hashem grant you 
long years, and may you be blessed with all 
the blessings of the Torah with happiness 
and wealth. May you merit to see the 
fulfillment of the Blessings of the Torah, 
Baruch Dov Leibowitz”. 

Includes the original envelope sent from 
Kaminetz, addressed to: “Mrs. J. Miller 
Faggen 1837 N. 33rd St., Philadelphia, PA, 
U.S. America”. 

[2] pages on official stationery. In good condition, with 

fold marks.

Opening Bid: $1,800

Estimate: $2,000-3,000

נכתב   – ליבוביץ  בער  ברוך  רבי  מאת  הוקרה  מכתב 
עם  תר״צ.  קמניץ  מפילדלפיה,  מילר-פאגן  ג׳ני  לגב׳ 

מקורית! מעטפה 

מכתב הוקרה מעומק הלב מאת ר׳ ברוך בער ליבוביץ, ראש ישיבת כנסת 
בית יצחק בקמניץ, בעל ״ברכת שמואל״. מכתב זה, שנכתב כולו ביידיש, 

ממוען למר ניסן מילר-פאגן ורעייתו, מרת ג׳ני )פעשא( מילר-פאגן, 
שהיו ידועים למרחקים בזכות תרומותיהם ונדבות של צדקה עבור ישיבות 

ומוסדות התורה בליטא שלפני המלחמה.

5 שורות האחרונות נכתבות ביידיש בידי רבי ברוך בער בעצמו, בחתימתו 
ובחותמתו האישית, תוך איחולי ברכה חמים ואישיים למר וגב׳ מילר 

)בתרגום חופשי מיידיש(: ״אני רוצה לברך אותך ואשתך הנדיבה החסודה, 
שהשם יתן לכם שנים ארוכות, ותבורך בכל ברכות התורה באושר ועושר. 

יהי רצון שתזכה לראות את הקיום של ברוך אשר יקום וגו׳, ברוך דב 
ליבוביץ ר״מ דישיבה הק׳ בית יצחק״. 

]2[ דף, מודפסים על נייר מכתבים רשמי. כולל את המעטפה המקורית 
 .N 1837 Mrs. J. Miller Faggen“ :שנשלחה מקמינץ, הממוענת ל

33rd St., Philadelphia, PA, U.S. America”. במצב טוב, עם סימני 
קיפול.

מחיר פתיחה: $1800  | הערכה: $2000-3000



Lot 36

Handwritten 
Responsa by R. Moshe 
Feinstein – Regarding 
Height of Mechitzos, 
New York 1969.
Handwritten responsa by Reb Moshe 
Feinstein, regarding the required height 
of a Mechitza for the Women’s section in 
a Synagogue. In this Teshuvah, R. Moshe 
seeks to clarify his famous Teshuvah 
on this topic, published in Igros Moshe 
Orach Chaim (Siman 39). 

He writes that although Mechitzos are 
required to be more than 60 inches tall, it 
is possible to be lenient if the need arises. 
He then writes: “I have heard that in some 
places they make the Mechitzah taller by 
the men’s side but shorter by the women’s 
side – about 4 feet tall”. R. Moshe goes on 
to lament this situation and concludes: 
“You must try everything possible to 
ensure that the height of the Mechitzah be 
above shoulder length from both sides”. 

This responsa was published in Igros 
Moshe Orach Chaim (Volume 3, Siman 
24).

R. Moshe Feinstein (1895-1986), the leader 
of all Jewry and Posek Hador. He authored 
thousands of responsa covering all topics 
of the Torah and every aspect of Jewish 
law, which were published in his Magnum 
Opus, Igros Moshe, which spans several 
volumes. Aside from his outstanding 
genius and diligence in Torah study, R. 
Moshe was known as an exceptionally 
humble person, offering help to anyone 
in need.  

[1] handwritten leaf, entirely handwritten and 
signed by Reb Moshe. Approx. 12 handwritten 
lines.

Opening Bid: $1,500

Estimate: $1,600-1,800 תשובה בכתב יד מאת רבי משה פיינשטיין, לגבי הגובה הדרוש למחיצת העזרת נשים בבית 
כנסת. בתשובה זו מבקש ר׳ משה לברר את תשובה המפורסמת שלו בנושא זה, שפורסם 

באגרות משה אורח חיים א׳ )סימן ל״ט(.

הוא כותב שלמרות שמחיצות צריכים להיות קרוב לי״ז טפחים – שהוא יותר מ-60 אינץ׳, 
אפשר להקל אם יש צורך בכך. לאחר מכן הוא כותב: ״אבל באיזה מקומות שמעתי שמצב 
הדחק של בעלי בתים הקלו באופן שעשו המחיצה לצד האנשים גדולה בשיעורה… אבל 
מצד הנשים עשו רק ארבעה פוט, אבל אין רוח חכמים נוחה מזה… הא רובן הולכות שלא 
בצניעות בזרועות מגולות וגם יותר מזה בעוה״ר״. ומסיים בזה הלשון: ״לכן צריך להשתדל 

בכל התוקף שתהיה המחיצה משני הצדדים עד אחר הכתפיים שהוא כדלעיל״. 

מכתב תשובה בכתב יד מאת רבי משה פיינשטיין – בעניין גובה מחיצות 
בעזרת נשים, ניו יורק תשכ״ט.

רבי משה פיינשטיין )תרנ״ה-תשמ״ו(, רבן של כל בני הגולה ופוסק הדור. הוא חיבר אלפי 
תשובות הנוגעות לכל נושאי התורה וכל היבט של הלכה, אשר פורסמו במגנום אופוס שלו, 
אגרות משה, המשתרע על פני מספר כרכים. מלבד גאונותו והתמדתו יוצאת הדופן בלימוד 

התורה, נודע ר׳ משה כענו מכל אדם, המגיש עזרה לכל מי שזקוק לו.

]1[ דף בכתב יד, כולו בכתב יד וחתימת רבי משה. כ-12 שורות בכתב יד. תשובה זו פורסמה באגרות משה 
אורח חיים )חלק ג, סימן כ״ד(.

מחיר פתיחה: $1,500 | הערכה: $1,600-1,800

A Handwritten 
Letter from 
R. Avraham 
Kalmanowitz, New 
York 1958.
“The expenses have 
increased exponentially 
due to the many new 
students which have arrived 
from Egypt, Syria and 
Morocco”

In this letter, R. Kalmanowitz requests 
additional funding from Ezras Torah on 
behalf of the Mirrer Yeshiva in Brooklyn. 
As he had recently undergone surgery and 
was very weak, he was unable to fundraise 
for the Yeshiva. Written to R. Yosef Eliyahu 
Henkin, leader of Ezras Torah. He wrote this 
letter while he was in Sharon Springs, New 
York recovering from surgery, 1958. 

It is well known that R. Kalmanowitz 
spearheaded the Hatzalah efforts on behalf 
of European Jewry during the Holocaust, 
and played a major role in rescuing the 
Mirrer Yeshiva from Europe. One of the 
many beneficiaries of the visas secured by R. 
Avraham was none other than Reb Aharon 
Kotler, who arrived in the US via Japan in 
1941. 

After the war, R. Avraham doubled his 
efforts in rescuing Sephardic Jewry from 
Syria, Morocco and Egypt who were in both 
spiritual and physical danger, especially after 
the declaration of the State of Israel in 1948. 
To that end, he arranged for young boys to 
emigrate to the US and learn in the Mirrer 
Yeshiva in Brooklyn. Till this day, R. Avraham 
is largely credited to the spiritual and physical 
revival of Sephardic Jews, who continue to 
impact Jewish life throughout the world. As 
such, it is especially unique to find a letter 
in which R. Avraham himself describes the 
arrival of the Sephardic students from Syria, 
and the dire situation in which the Yeshiva 
found itself during that time.

[1] leaf, entirely handwritten and signed by R. 
Avraham. Two Sides, written on the official 
stationery of Yeshivas Mir.

Opening Bid: $600

Estimate: $800-1,000

מכתב בכתב יד מאת רבי אברהם קלמנוביץ, ניו יורק תשי״ח.
״ההוצאות נתגדלה למאוד ע״י התלמידים הרבים הפלטים שהצלנו ממצרים וסוריה ומרוק״

במכתב זה מבקש הרב קלמנוביץ מימון נוסף מארגון ״עזרת תורה״ מטעם ישיבת מיר בברוקלין. מכיוון שעבר לאחרונה ניתוח והיה חלש מאוד, לא 
הצליח לגייס כספים לישיבה. נכתב לרבי יוסף אליהו הנקין, מגדולי הרבנים והפוסקים בארה״ב, ומנהל של עזרת תורה. הוא כתב את המכתב הזה 

כששהה בשרון ספרינגס, ניו יורק בהחלמה מניתוח, תשי״ח.

ידוע כי הרב קלמנוביץ עמד בראש מאמצי ״וועד הצלה״ למען יהדות אירופה בתקופת המלחמה, ומילא תפקיד מרכזי בהצלת ישיבת מיר מאירופה. 
אחד מהנהנים הרבים מהוויזות שהבטיח ר׳ אברהם היה לא אחר מאשר רבי אהרן קוטלר, שהגיע לארה״ב דרך יפן בשנת תש״א.לאחר המלחמה, 

הכפיל רבי אברהם את מאמציו בהצלת אחינו הספרדים מסוריה, מרוקו ומצרים שהיו בסכנה רוחנית וגשמית, במיוחד לאחר הכרזת מדינת ישראל 
בשנת תש״ח. לשם כך דאג להגר לנערים צעירים לארה״ב וללמוד בישיבת מיר בברוקלין. ככזה, ייחודי במיוחד למצוא מכתב בו מתאר ר׳ אברהם 

עצמו את הגעתם של התלמידים הספרדים מסוריה, ואת המצב הקשה בו הייתה הישיבה בתקופה זו.

]1[ דף, בכתב ידו וחתימתו של רבי אברהם. שני צדדים, כתוב על נייר המכתבים הרשמי של ישיבת מיר.

מחיר פתיחה: $600 | הערכה: $800-1,000

Lot 37



Lot 38

Lot 6 Binding Detail: A Magnificent Wide-Margined Zhitomir Tehillim

Sefer Menoras Hamoer, 
Amsterdam 1722. With Rare 
Copper Engraved Title Page.

A rare edition of Sefer Menoras Hamoer, printed 
in Amsterdam, 1722. Edited and printed by R. 
Moshe of Frankfurt, who authored the famed 
“Nefesh Yehudah” commentary on Menoras 
Hamoer (Amsterdam 1701). In this edition, he 
added “Ivri Teitch” on each page, to benefit 
women and children. 

This copy is complete with the rare copper 
engraved title page depicting a large Menorah 
flanked by Moshe and Aharon, which is lacking in 
most copies. 

Sefer Menoras Hamoer was written by R. Yitzchak 
Abuhav, and was first printed in Constantinople 
in 1514. Ever since, it has been extremely popular. 
It is said to have been favored by the Vilna Gaon, 
and that the Chasam Sofer even conducted a 
private study session together with his daughters, 
teaching them Menoras Hamoer. 

In good condition, with light stains. Bound in original (?) 

binding, spine rebacked.

[2], 2-6, 288 pp. 
Page Size: 31cm. 

Opening Bid: $600

Estimate: $800-900

ספר מנורות המאור, אמשטרדם תפ״ב.
מהדורה נדירה של ספר מנורת המאור, נדפסה באמשטרדם, תפ״ב. נערך ונדפס על ידי רבי 
משה מפרנקפורט, שחיבר את פירוש ״נפש יהודה״ על מנורת המאור )אמשטרדם תס״א(. 

במהדורה זו הוסיף בכל עמוד את ״עברי טייטש״, לטובת נשים וילדים.

עותק זה כולל את דף השער הנדיר החקוק בנחושת, המתאר מנורה גדולה שלצידה משה 
ואהרון, שחסרה ברוב העותקים.

ספר מנורת המאור חיברו רבי יצחק אבוהב הספרדי ונדפס לראשונה בקושטא בשנת רע״ד, 
ומאז נהפך לספר נפוץ ביותר. לרוב חביבותו כבר היה נפוץ בכתב-יד בחיי המחבר עוד לפני 

שנדפס. מסופר כי הגר״א היה מחבבו ביותר, והחתם סופר היה קובע שיעור עם בנותיו ללמוד 
ספר מנורת המאור.

במצב טוב, עם כתמים קלים. כרוך בכריכה מקורית )?(, עם שדרה חדשה.

]2[, ב-ו, רמח דף.
גודל עמוד: 31 ס״מ.

מחיר פתיחה: $600 | הערכה: $800-900




